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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ A΄ 

Συνεδρίαση 17ης Μαρτίου 2022 

Ώρα έναρξης:  4.06 μ.μ. 

Αρ. 22 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα! 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ να διαπιστωθεί αν υπάρχει 
απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργίου. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η 21η Μαρτίου καθιερώθηκε ως Ημέρα της Μεσογείου με απόφαση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της 
Μεσογείου το 2008. 

 Ως ιδρυτικό μέλος της Συνέλευσης η Βουλή των Αντιπροσώπων τιμά την ημέρα αυτή, που φέτος είναι 
αφιερωμένη στον ρόλο των κοινοβουλίων στην προστασία του πλανήτη και της περιοχής της Μεσογείου.  Η 
προστασία του περιβάλλοντος, η αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης και η επίτευξη της βιωσιμότητας 
εντάσσονται στις θεματικές προτεραιότητες της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου, όπως και της 
Βουλής των Αντιπροσώπων.  

 Η Μεσόγειος, οίκος πλούσιας βιοποικιλότητας και ανεκτίμητων οικοσυστημάτων, επηρεάζεται ιδιαίτερα 
από την κλιματική κρίση, αλλά και από τη ρύπανση σε ξηρά και θάλασσα με ολέθριες συνέπειες στις τοπικές 
κοινωνίες.  Με αύξηση της θερμοκρασίας σε ρυθμούς κατά 20% ταχύτερους συγκριτικά με τον παγκόσμιο μέσο 
όρο και με προβλεπόμενη την άνοδο της στάθμης της θάλασσας πέραν του ενός μέτρου έως το 2100, η 
Μεσόγειος θα αποτελεί την ταχύτερα θερμαινόμενη και την πιο αλμυρή θάλασσα στον πλανήτη μας.  Πολλές 
περιοχές της Μεσογείου πλήττονται συχνά από ξηρασία, πλημμύρες, πυρκαγιές, έλλειψη πόσιμου νερού, αλλά 
και άλλα ακραία καιρικά φαινόμενα, τα οποία απειλούν όχι μόνο τη φυσική, αλλά και την οικονομική επιβίωση 
των τοπικών κοινωνιών. 

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων, αναγνωρίζοντας την κρισιμότητα των καιρών και θέτοντας ως 
προτεραιότητα τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και κρίσης, είναι αποφασισμένη να συμβάλει στην επίτευξη 
των φιλόδοξων στόχων της Συμφωνίας του Παρισιού και της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, ώστε να 
καταστεί η Ευρώπη κλιματικά ουδέτερη έως το 2050.  Σε αυτό το πλαίσιο προωθεί τις αναγκαίες νομοθετικές 
ρυθμίσεις που σκοπούν στην αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και στη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης, καθώς και στην αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών για μια βιώσιμη ανάπτυξη. 

 Στους φετινούς εορτασμούς της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου περιλήφθηκε και 
διαγωνισμός ζωγραφικής μεταξύ μαθητών και μαθητριών δημοτικών σχολείων με θέμα «Ο ρόλος των 
κοινοβουλίων στην προστασία του πλανήτη και την περιοχή της Μεσογείου».  Στον διαγωνισμό συμμετείχαν και 
μαθητές και μαθήτριες από όλα τα δημοτικά σχολεία της Κύπρου, που αποτύπωσαν περίτεχνα τις ιδέες τους για 
την προστασία του πλανήτη. 
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 Στόχος όλων μας πρέπει να είναι η προστασία του μοναδικού φυσικού πλούτου της Μεσογείου.  Και 
πρέπει η Μεσόγειος να καταστεί χώρος περιβαλλοντικής ασφάλειας, οικολογικής συνείδησης, βιώσιμης 
ανάπτυξης και κοινωνικής προόδου ως βασική προϋπόθεση στις προσπάθειές μας για επίτευξη συνθηκών 
ειρήνης και σταθερότητας στην πολύ ευαίσθητη περιοχή μας. 

 Επίσης, αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, έχουμε υποχρέωση να αναφερθούμε στην 
εξάλειψη των φυλετικών διακρίσεων.  Η Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη των Φυλετικών Διακρίσεων, η οποία 
τιμάται την 21η Μαρτίου κάθε έτους, καθιερώθηκε από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών 
το 1966 μετά τα τραγικά γεγονότα της 21ης Μαρτίου του 1960 στη Νότια Αφρική, όπου έχασαν τη ζωή τους 
δεκάδες και τραυματίστηκαν εκατοντάδες από αστυνομικά πυρά στη διάρκεια ειρηνικής διαδήλωσης φοιτητών 
κατά του απαρτχάιντ, συγκλονίζοντας την κοινή γνώμη. 

 Έξι δεκαετίες περίπου αργότερα και ενώ σε πολλές χώρες ρατσιστικοί νόμοι και πρακτικές έχουν 
καταργηθεί με την επικύρωση σχεδόν παγκοσμίως της Διεθνούς Σύμβασης για την Κατάργηση Κάθε Μορφής 
Φυλετικών Διακρίσεων, κάποιοι συνάνθρωποί μας εξακολουθούν να υφίστανται το στίγμα των φυλετικών 
διακρίσεων και της μισαλλοδοξίας. 

 Γινόμαστε καθημερινά μάρτυρες ρατσιστικών πράξεων και συμπεριφορών, τοξικής ρητορικής μίσους, 
καταπάτησης των βασικών αρχών ισότητας, που υπαγορεύουν επιτακτικά την ανάγκη λήψης μέτρων, με στόχο 
την αναθεώρηση προκαταλήψεων, προνομίων και κοσμοθεωρίας, αλλά κυρίως την ανάγκη για δράση. 

 Στο πλαίσιο αυτό η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε το σχέδιο δράσης για μία ανθρωποκεντρική, 
ψηφιακά ενδυναμωμένη Ευρώπη έως το 2030, που διαμορφώνει τον πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων και 
προτείνει ένα σύνολο κοινωνικών στόχων εγκεκριμένων από τους ηγέτες και τις ηγέτιδες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (ΕΕ) στην Κοινωνική Σύνοδο Κορυφής του Πόρτο τον Μάιο του 2021.  Εντός του πλαισίου καταγράφεται 
και η πρωτοβουλία για την επέκταση του ευρωπαϊκού «καταλόγου εγκλημάτων», ώστε να περιλαμβάνει τη 
ρητορική μίσους και τα εγκλήματα μίσους βάσει κριτηρίων που ορίζονται στις Συνθήκες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας του Συμβουλίου της Ευρώπης (ECRI) 
προβαίνει ήδη σε συναντήσεις στην Κύπρο με κυβερνητικές και μη υπηρεσίες, με στόχο την προετοιμασία 
αξιολόγησης στο πλαίσιο του 6ου κύκλου παρακολούθησης των κρατών μελών. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων θεωρούμε την παγκόσμια ημέρα αυτή ως μέρα αφύπνισης για όλα όσα 
έχουμε ακόμη να κάνουμε για μια ανοικτή και ελεύθερη κοινωνία χωρίς διακρίσεις.  Συμμετέχουμε στον αγώνα 
κατά των φυλετικών διακρίσεων, του σεξισμού και της ρατσιστικής βίας και παράλληλα συμβάλλουμε στην 
υλοποίηση του ευρωπαϊκού οράματος για δικαιοσύνη, ισότητα και ελευθερία. 

 Στα πλαίσια των εργασιών της 16ης Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της 
Μεσογείου, που έλαβε χώρα στις 9 και 10 Μαρτίου 2022 στο Ντουμπάι, η Συνέλευση μέσα από τον θεσμό των 
ετήσιων βραβείων της τίμησε εξέχουσες προσωπικότητες και οργανισμούς, οι οποίοι με τη δράση τους 
συμβάλλουν στην προώθηση των σκοπών και στόχων της Συνέλευσης και στη συνεργασία μεταξύ των λαών της 
Μεσογείου. 

 Αποτελεί ιδιαίτερη χαρά και τιμή να ανακοινώσουμε σήμερα και ενώπιον της ολομέλειας ότι το 
Καραϊσκάκειο Ίδρυμα, του οποίου την υποψηφιότητα πρότεινε η Βουλή των Αντιπροσώπων, συγκαταλέγεται 
ανάμεσα στους βραβευθέντες από τη Συνέλευση.  Η βράβευση του Καραϊσκάκειου Ιδρύματος αποτελεί ένδειξη 
αναγνώρισης εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου του πολυσχιδούς έργου του ιδρύματος 
εντός και εκτός Κύπρου και του ρόλου του ως γέφυρας μεταξύ των λαών της περιοχής.  Μέσα από το εξαίρετο 
επιστημονικό και κοινωνικό έργο που επιτελεί και την πλούσια δράση του στον τομέα της έρευνας και της 
καινοτομίας, το Καραϊσκάκειο Ίδρυμα υπερβαίνει τα όρια της Κύπρου, κάνοντάς μας περήφανους για την όλη 
συνεισφορά του στον τομέα της επιστήμης, αλλά και για την ανεκτίμητη προσφορά του και αλληλεγγύη του προς 
την κυπριακή κοινωνία. 

 Δράττομαι της ευκαιρίας αυτής, για να εκφράσω, για ακόμα μία φορά, εκ μέρους όλων θερμά 
συγχαρητήρια στο διοικητικό συμβούλιο και όλο το προσωπικό για το θεάρεστο έργο που επιτελούν. 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Η 22α Μαρτίου έχει οριστεί από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών ως Παγκόσμια Ημέρα για το Νερό, ένα 
βασικό αγαθό στο οποίο η πρόσβαση επιβάλλεται να είναι καθολική και χωρίς διακρίσεις.  Ο ΟΗΕ, δεδομένης 
της παγκόσμιας κρίσης για το νερό, θέλοντας να ευαισθητοποιήσει όλα τα κράτη, ώστε να αναλάβουν δράσεις 
για θέματα που σχετίζονται με το νερό, έχει θέσει την αειφόρο διαχείριση των υδάτινων πόρων σε κεντρική θέση 
στην Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και στους στόχους του για τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

 Το νερό έχει τεράστια και πολυδιάστατη αξία σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας και 
ως εκ τούτου η πρόσβαση σε αυτό συνιστά θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα και προαπαιτούμενο για την 
προστασία από τις μολυσματικές ασθένειες, που βλάπτουν σοβαρά την ανθρώπινη υγεία και συχνά οδηγούν 
στον θάνατο.  Η περίοδος της πανδημίας έχει καταδείξει με σαφή τρόπο ότι το νερό αποτελεί απαραίτητο 
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σύμμαχο της ανθρωπότητας για την προστασία της από τη μετάδοση του κορωνοϊού.  Παρ’ όλα αυτά, 
εκατομμύρια άνθρωποι παγκοσμίως στερούνται την πρόσβαση σε καθαρό νερό με τραγικό αντίκτυπο στις 
συνθήκες διαβίωσης, την αξιοπρέπεια και την υγεία τους. 

 Το θέμα της Παγκόσμιας Ημέρας Νερού για τη φετινή χρονιά είναι τα υπόγεια ύδατα, ένας ανυπολόγιστης 
σημασίας πόρος, που όμως συχνά παραβλέπεται, καθώς βρίσκεται εκτός του οπτικού μας πεδίου.  Ο ρόλος των 
υπόγειων υδάτων είναι ζωτικός όσον αφορά τις καλλιέργειες, τη βιομηχανία και την οικονομία, γι’ αυτό και η 
προστασία τους αποτελεί εκ των ων ουκ άνευ όρο για την πρόληψη των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής και 
τη διατήρηση της ισορροπίας των οικοσυστημάτων και κατ’ επέκταση του ανθρώπινου πολιτισμού. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων υπογραμμίζουμε την ανάγκη για αδιάλειπτη καλλιέργεια υδατικής 
συνείδησης, αλλά και για τη χάραξη πολιτικής για τον έλεγχο και την προστασία των υπόγειων υδάτων με βάση 
όλες τις σχετικές Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να διασφαλίσουμε τη ζωή στον πλανήτη μας. 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Στις 9 και 10 Μαρτίου ο κ. Ανδρέας Πασιουρτίδης, ως επικεφαλής, η κ. Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν, ο κ. 
Χρίστος Ορφανίδης και ο κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου συμμετείχαν στις εργασίες της 16ης Ετήσιας Γενικής 
Συνέλευσης της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου στο Ντουμπάι. 

 Στο πλαίσιο συζήτησης για τη μετανάστευση η κ. Σούπερμαν, αναφερόμενη στις νέες προσφυγικές ροές 
συνεπεία του πολέμου στην Ουκρανία, υπογράμμισε την ανάγκη εφαρμογής μηχανισμών δίκαιης κατανομής των 
βαρών μεταξύ των κρατών.  Επεσήμανε επίσης το δυσανάλογο βάρος που επωμίζεται η Κύπρος ως χώρα 
πρώτης γραμμής, στηλιτεύοντας τη συστηματική εργαλειοποίηση από την Τουρκία μεταναστών τους οποίους 
διοχετεύει στην Κυπριακή Δημοκρατία μέσω των κατεχομένων. 

 Σε παρέμβασή του σχετικά με τις τρέχουσες πολιτικές εξελίξεις ο κ. Πασιουρτίδης εξέφρασε ανησυχία για 
την ανθρωπιστική κρίση και τις καταστροφικές κοινωνικοοικονομικές και γεωπολιτικές συνέπειες του πολέμου 
στην Ουκρανία.  Ο κ. Πασιουρτίδης σημείωσε το σχετικό καταδικαστικό ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων 
και τόνισε την ανάγκη επιστροφής στον διάλογο για τερματισμό του πολέμου.  Επέκρινε παράλληλα την 
υποκρισία της Τουρκίας, η οποία επικαλείται το Διεθνές Δίκαιο για την Ουκρανία, ενώ το παραβιάζει κατάφωρα 
στην Κύπρο, τονίζοντας ότι πρέπει η διεθνής κοινότητα να επιδεικνύει την ίδια αποφασιστικότητα σε όλες τις 
περιπτώσεις παραβιάσεων του Διεθνούς Δικαίου, ανεξαρτήτως του ποιος είναι ο παραβάτης. 

 Εξάλλου, στα πλαίσια του θεσμού των ετήσιων βραβείων της Συνέλευσης βραβεύθηκε το Καραϊσκάκειο 
Ίδρυμα, την υποψηφιότητα του οποίου πρότεινε η Βουλή των Αντιπροσώπων, για την ενεργό συμβολή του 
ιδρύματος μέσω του πολυσχιδούς έργου του στην προώθηση των στόχων της Συνέλευσης και στη συνεργασία 
μεταξύ των λαών της Μεσογείου. 

 Στις 11 Μαρτίου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, ειδικός αντιπρόσωπος για τη συμμετοχή της κοινωνίας των 
πολιτών της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη 
(ΚΣ ΟΑΣΕ), συμμετείχε σε έκτακτη διαδικτυακή συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής της Συνέλευσης. 

 Στο πλαίσιο συζήτησης για τον πόλεμο στην Ουκρανία ο κ. Χατζηγιάννης υπογράμμισε την ανάγκη άμεσης 
κατάπαυσης του πυρός και εντατικοποίησης των προσπαθειών για εξεύρεση διπλωματικής λύσης.  Τόνισε 
επίσης την ανάγκη αύξησης της ανθρωπιστικής βοήθειας για τους πρόσφυγες, αλλά και για όσους παραμένουν 
στην Ουκρανία χωρίς πρόσβαση σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες, καθώς και τη σημασία διασφάλισης των 
ανθρωπιστικών διαδρόμων με ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία και στήριξη των ασυνόδευτων παιδιών. 

 Στις 11 και 12 Μαρτίου 2022 τα μέλη της κυπριακής κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας στη Διάσκεψη για 
το Μέλλον της Ευρώπης κ. Μαρίνα Νικολάου, κ. Χρύσης Παντελίδης και κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου συμμετείχαν 
στις εργασίες της 4ης Ολομέλειας της Διάσκεψης, καθώς και σε προπαρασκευαστική συνάντηση των 
αντιπροσωπιών των εθνικών κοινοβουλίων που προηγήθηκε.   

 Η κ. Νικολάου συμμετέχει στην Ομάδα Εργασίας της Διάσκεψης για την Ισχυρότερη Οικονομία, την 
Κοινωνική Δικαιοσύνη και τις Θέσεις Εργασίας, ο κ. Παντελίδης στην Ομάδα Εργασίας για τον Ψηφιακό 
Μετασχηματισμό και η κ. Ατταλίδου στην Ομάδα Εργασίας για την Κλιματική Αλλαγή και το Περιβάλλον.  

 Στο πλαίσιο συζήτησης για τη μετανάστευση η κ. Νικολάου τόνισε την ανάγκη αντιμετώπισης των 
γενεσιουργών αιτίων της συνεχιζόμενης προσφυγικής κρίσης.  Σημείωσε ότι η ετοιμότητα της ΕΕ να παράσχει 
προστασία σε πρόσφυγες από την Ουκρανία αποτελεί θετικό βήμα, επικρίνοντας παράλληλα την επιλεκτική 
ευαισθησία που επιδεικνύει η Ένωση στο προσφυγικό, ιδιαίτερα σε σχέση με την Τουρκία. 

 Κατά τη συζήτηση για τον ψηφιακό μετασχηματισμό ο κ. Παντελίδης επισήμανε ότι η εισβολή της Ρωσίας 
στην Ουκρανία έχει καταδείξει την ανάγκη για προληπτική δράση της ΕΕ σε όλους τους τομείς, 
περιλαμβανομένης της ψηφιακής τεχνολογίας.  Ο ψηφιακός μετασχηματισμός, ανέφερε, πρέπει να είναι 
ανθρωποκεντρικός, να καθιστά την τεχνολογία προσβάσιμη σε όλους και να διασφαλίζει την εξυπηρέτηση των 
πολιτών και την προστασία τους από τη χειραγώγηση και την παραπληροφόρηση. 
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 Η κ. Ατταλίδου σε παρέμβασή της κατά τη συζήτηση με θέμα τη νεολαία, την παιδεία και τον πολιτισμό 
καταδίκασε την παραβίαση των δικαιωμάτων των παιδιών στην Ουκρανία, τονίζοντας ότι οι πρόσφυγες, 
ιδιαιτέρως τα παιδιά και οι νέοι, πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να συνεχίσουν τη ζωή και την εκπαίδευσή τους 
απρόσκοπτα και παράλληλα ότι οι νέοι Ευρωπαίοι χρειάζονται μία ισχυρή Ένωση που με επίκεντρο τις 
ευρωπαϊκές αρχές και αξίες θα προστατεύει τα δικαιώματα όλων των πολιτών. 

 Στις 14 Μαρτίου η κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου συμμετείχε στην Ετήσια Κοινοβουλευτική Συνάντηση της 66ης 
Επιτροπής για το Καθεστώς των Γυναικών, που συνδιοργάνωσαν διαδικτυακά η Διακοινοβουλευτική Ένωση και 
η UN Women, με θέμα  «Ο ρόλος της ηγεσίας των γυναικών και των κοινοβουλίων που ανταποκρίνονται στο 
φύλο στη δράση για το κλίμα». 

 Κατά τη συζήτηση η κ. Ατταλίδου αναφέρθηκε στον ρόλο των εθνικών κοινοβουλίων για την επίτευξη 
περιβαλλοντικών στόχων, τονίζοντας τη σημασία ενίσχυσης της σχετικής νομοθεσίας, ώστε να περιλαμβάνει και 
άλλους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης, όπως η ισότητα.  Απαιτείται, τόνισε, ισχυρότερη κοινοβουλευτική 
δέσμευση για τη διασφάλιση της διασύνδεσης της δράσης για το κλίμα με την ισότητα των φύλων και την 
υιοθέτηση νομοθεσίας και πολιτικών για το περιβάλλον οι οποίες να προωθούν την ισότιμη συμμετοχή των 
γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων. 

 Στις 14 και 15 Μαρτίου  ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων κ. Χάρης Γεωργιάδης ανταποκρινόμενος σε σχετική πρόσκληση συμμετείχε στην 3η Συνάντηση 
Νοτίου Ευρώπης και Ανατολικής Μεσογείου, που συνδιοργάνωσαν το Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, η 
εφημερίδα «Καθημερινή» και το Συμβούλιο Ελληνοαμερικανικής Ηγεσίας στην Ουάσινγκτον.  Στο πλαίσιο αυτό 
ο κ. Γεωργιάδης συμμετείχε ως ομιλητής σε δείπνο εργασίας με θέμα την εγκαθίδρυση μηχανισμού συνεργασίας 
μεταξύ των κοινοβουλίων Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ με τη συμμετοχή της Γερουσίας των ΗΠΑ («3+1»), ως 
απόρροια του Νόμου “US-Greece Defence & Inter-Parliamentary Partnership Act/2021”, που κατέθεσε ο 
Πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών της Γερουσίας κ. Robert Menendez, επίσης ομιλητής στο δείπνο. 

 Ο κ. Γεωργιάδης είχε εξάλλου χωριστές συναντήσεις με την Αναπληρώτρια Υφυπουργό Εξωτερικών για 
τη Δυτική Ευρώπη και την Ευρωπαϊκή Ένωση κ. Molly Montgomery και την Αναπληρώτρια Υφυπουργό 
Εξωτερικών για τη Νότια Ευρώπη και τον Καύκασο κ. Erika Olson και τα μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων 
των ΗΠΑ κ. Gus Bilirakis, Ted Deutch, Chris Pappas και Nicole Malliotakis. 

 Στις 14 και 15 Μαρτίου ο κ. Νίκος Τορναρίτης συμμετείχε σε έκτακτη σύνοδο της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στο Στρασβούργο, με θέμα τις επιπτώσεις της ρωσικής 
ένοπλης επίθεσης στην Ουκρανία.  

 Ο κ. Τορναρίτης, αφού αναφέρθηκε στις ομοιότητες μεταξύ της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία και 
της εισβολής της Τουρκίας στην Κύπρο, απηύθυνε ερώτηση στον προεδρεύοντα της Επιτροπής Υπουργών του 
Συμβουλίου της Ευρώπης Υφυπουργό Εξωτερικών και Διεθνούς Συνεργασίας της Ιταλίας, όσον αφορά την 
ανάγκη λήψης αποφασιστικών μέτρων κατά κρατών μελών, όπως η Τουρκία, που αρνούνται να 
ευθυγραμμιστούν με τις κυρώσεις κατά της Ρωσίας. 

 Εξάλλου, σε παρέμβασή του για το ίδιο θέμα στην ολομέλεια της Συνέλευσης ο κ. Τορναρίτης 
υπογράμμισε ότι η Κύπρος, όντας θύμα εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής από την Τουρκία, δεν μπορεί παρά 
να ταχθεί ανεπιφύλακτα υπέρ της διεθνούς έννομης τάξης και της εδαφικής ακεραιότητας, ανεξαρτησίας και 
κυριαρχίας της Ουκρανίας.  Ο κ. Τορναρίτης στηλίτευσε τη λογική των δύο μέτρων και δύο σταθμών, 
επισημαίνοντας ότι δεν μπορεί να επιδεικνύεται ανοχή στην εισβολή κράτους μέλους από άλλο κράτος μέλος.  Η 
Συνέλευση υιοθέτησε ομόφωνα καταδικαστικό ψήφισμα, στο οποίο καλεί την Επιτροπή Υπουργών του 
οργανισμού να αποβάλει τη Ρωσική Ομοσπονδία από το Συμβούλιο της Ευρώπης και όλα τα θεσμικά του 
όργανα.  

 Στις 16 Μαρτίου ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης συμμετείχε στην Επιτροπή Πολιτικών Υποθέσεων και 
Δημοκρατίας της ΚΣΣΕ, κατά την οποία έγινε παρουσίαση προσχεδίου έκθεσης με τίτλο «Έκκληση για επιστροφή 
της Αμμοχώστου στους νόμιμους κατοίκους της» του Ιταλού εισηγητή της επιτροπής κ. Piero Fassino.  Ο κ. 
Λουκαΐδης επισήμανε ότι οι παράνομες ενέργειες της Τουρκίας στην Αμμόχωστο εντάσσονται στο ευρύτερο 
πλαίσιο κλιμάκωσης της έντασης και των προκλήσεων της Τουρκίας στην Κύπρο.  Οι ενέργειες αυτές και η 
αξίωση λύσης δύο κρατών που προβάλλει η τουρκική πλευρά, ανέφερε ο κ. Λουκαΐδης, παραβιάζουν τα σχετικά 
ψηφίσματα του ΟΗΕ για την Αμμόχωστο και υπονομεύουν την προοπτική επανέναρξης των διαπραγματεύσεων.  

 Εξάλλου, στο πλαίσιο συζήτησης με θέμα τα αίτια που τροφοδοτούν την ακροδεξιά ιδεολογία στην 
Ευρώπη, ο κ. Λουκαΐδης υπογράμμισε την ανάγκη καταπολέμησης των ανισοτήτων τόσο μεταξύ κρατών όσο 
και ανάμεσα στις διάφορες κοινωνικές ομάδες εντός των κρατών, ώστε να εδραιωθούν η δημοκρατία, το κράτος 
δικαίου και ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

 Στις 15 και 16 Μαρτίου η κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, ως επικεφαλής, ο κ. Αντρέας Καυκαλιάς και η κ. Σάβια 
Ορφανίδου συμμετείχαν διαδικτυακά στη Διάσκεψη για την Ευρωπαϊκή Κοινοβουλευτική Εβδομάδα 2022 και τη 
Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση στην 
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Ευρωπαϊκή Ένωση, που συνδιοργάνωσαν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η τρέχουσα Γαλλική Προεδρία του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Η κ. Ερωτοκρίτου, σε παρέμβασή της σε συζήτηση για τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και 
τα διδάγματα που προκύπτουν για το μέλλον, υπογράμμισε ότι καμία ανάκαμψη και σταθερότητα δεν μπορεί να 
υπάρξει στην Ευρώπη χωρίς τον τερματισμό του πολέμου στην Ουκρανία και τον σεβασμό του Διεθνούς Δικαίου, 
επισημαίνοντας ότι η Κύπρος γνωρίζει πολύ καλά τι σημαίνει εισβολή και κατοχή εδαφών της από μια ξένη χώρα.  
Η κ. Ερωτοκρίτου ανέφερε ότι η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία έφερε στην επιφάνεια την ανάγκη 
αναθεώρησης των παραμέτρων του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και απεξάρτησης της Ευρώπης από 
τη ρωσική ενέργεια, τονίζοντας ότι η αξιοποίηση της Κύπρου στο πλαίσιο αυτό θα δώσει ένα μοναδικό στρατηγικό 
πλεονέκτημα σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Αρκετές αναφορές και πραγματικά συγχαίρω τους συναδέλφους και συναδέλφισσες για την 
έντονη παρουσία τους σε όλους αυτούς τους οργανισμούς και τη συμμετοχή τους.  Είναι πολύ σημαντικό, γιατί 
ενισχύουν τις θέσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας και ενισχύουν την κοινοβουλευτική διπλωματία, που είναι και 
προτεραιότητα -και αποτελεί προτεραιότητα- της Βουλής των Αντιπροσώπων, ειδικά τώρα με όλες αυτές τις 
προκλήσεις που έχουμε να διαχειριστούμε.   

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το υπ’ αριθμόν 1 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού Συνεργαζόμενου Κράτους 
μεταξύ της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κύπρου και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύρωση της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού Συνεργαζόμενου Κράτους (ECS-European Cooperating State) 
μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (ΕΟΔ), η οποία υπεγράφη 
στις 19 Νοεμβρίου 2021 στο Ματοσίνιος της Πορτογαλίας, κατόπιν εξουσιοδότησης για την υπογραφή της με την 
υπ’ αριθμόν 91.974 Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού Συνεργαζόμενου Κράτους μεταξύ της Κυβέρνησης της 

Δημοκρατίας της Κύπρου και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (Κυρωτικός) Νόμος του 
2022» 

Παρόντες:  

Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Μάριος Μαυρίδης Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Νίκος Τορναρίτης Χρύσης Παντελίδης 

 Γιώργος Λουκαΐδης Κωστής Ευσταθίου 

 Μαρίνα Νικολάου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η και στις 8 Μαρτίου 2022.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Τμήματος Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής.  Το Υπουργείο Οικονομικών 
και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της 
επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μη μέλος της 
επιτροπής κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η σύμφωνα με το άρθρο 169.2 του συντάγματος νομοθετική 
κύρωση της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού Συνεργαζόμενου Κράτους (ECS-European Cooperating State) μεταξύ της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (ΕΟΔ), η οποία υπεγράφη στις 19 
Νοεμβρίου 2021 στο Ματοσίνιος της Πορτογαλίας, κατόπιν εξουσιοδότησης για την υπογραφή της με την υπ’ 
αριθμόν 91.974 Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2021.  

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, 
η συμφωνία αυτή αποτελεί το δεύτερο στάδιο συνεργασίας με τον ΕΟΔ και αποσκοπεί στην προετοιμασία των 
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ευρωπαϊκών χωρών με την περαιτέρω ενίσχυση των εθνικών τους διαστημικών οικοσυστημάτων μέσω της 
συμμετοχής τους σε προγράμματα και δραστηριότητες του ΕΟΔ για ένταξή τους στον εν λόγω οργανισμό. 

 Επιπροσθέτως, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών του Υφυπουργείου Έρευνας, 
Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, αναλύοντας τους σκοπούς της υπό κύρωση συμφωνίας, ανέφερε ότι με 
αυτή ανανεώνεται περαιτέρω για πέντε (5) έτη το ισχύον καθεστώς βάσει της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού 
Συνεργαζόμενου Κράτους, ώστε η Κυπριακή Δημοκρατία να συνεχίσει να έχει δικαίωμα συμμετοχής στις 
δραστηριότητες και στα προγράμματα του ΕΟΔ, κυρίως στον τομέα της έρευνας και της ανάπτυξης, γεγονός το 
οποίο θα ενισχύσει περαιτέρω την τεχνογνωσία της εγχώριας διαστημικής βιομηχανίας και ακαδημίας.  
Σημειώνεται ότι η τελευταία ανανέωση του υφιστάμενου καθεστώτος έγινε το 2016 και λήγει εντός του τρέχοντος 
έτους. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλήτριες, ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια Αρχή.  Άρθρο 4. 

 Άσκηση εξουσιών και εκτέλεση καθηκόντων κρατικών λειτουργών και αξιωματούχων.  Άρθρο 5. 

 Έκδοση Κανονισμών.  Άρθρο 6. 

 Καταργήσεις.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 7; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού Συνεργαζόμενου Κράτους μεταξύ 
της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κύπρου και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο 
και η σύμβαση κυρούται*.   

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σερβίας Αναφορικά με Συνεργασία στον Τομέα 
Προστασίας Έναντι Καταστροφών (Κυρωτικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 
Δημοκρατίας της Σερβίας Αναφορικά με Συνεργασία στον Τομέα της Προστασίας Έναντι Καταστροφών, η οποία 
υπεγράφη από τον Υπουργό Εσωτερικών, στις 2 Ιουλίου 2021, στη Σερβία, κατόπιν σχετικής εξουσιοδότησής 
του από το Υπουργικό Συμβούλιο με την υπ’ αριθμόν 91.436 Απόφασή του, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 
Δημοκρατίας της Σερβίας Αναφορικά με Συνεργασία στον Τομέα Προστασίας Έναντι Καταστροφών 

(Κυρωτικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Μάριος Μαυρίδης Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Nίκος Τορναρίτης Χρύσης Παντελίδης 

 Γιώργος Λουκαΐδης Κωστής Ευσταθίου 

 Μαρίνα Νικολάου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η και στις 8 Μαρτίου 2022.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι της Διοίκησης Πολιτικής Άμυνας 
του Υπουργείου Εσωτερικών, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  Το 
Υπουργείο Εσωτερικών και η Αστυνομία Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία 
της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μη μέλος της 
επιτροπής κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου. 

 
*  Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των 

Αντιπροσώπων στα πλαίσια της λήψης έκτακτων μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, 
δεν πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 



 

 

1618 

 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η, σύμφωνα με το άρθρο 169.2 του συντάγματος, νομοθετική 
κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 
Δημοκρατίας της Σερβίας Αναφορικά με Συνεργασία στον Τομέα της Προστασίας Έναντι Καταστροφών, η οποία 
υπογράφτηκε από τον Υπουργό Εσωτερικών, στις 2 Ιουλίου 2021, στη Σερβία, κατόπιν σχετικής εξουσιοδότησής 
του από το Υπουργικό Συμβούλιο με την υπ’ αριθμόν 91.436 απόφασή του, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2021.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του προτεινόμενου νόμου, οι εκπρόσωποι της Διοίκησης Πολιτικής Άμυνας του 
Υπουργείου Εσωτερικών και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας ανέλυσαν τους σκοπούς της υπό κύρωση 
συμφωνίας.  Ειδικότερα, επισήμαναν ότι με τη συμφωνία ρυθμίζεται το πλαίσιο συνεργασίας ανάμεσα στην 
Κυπριακή Δημοκρατία και στη Δημοκρατία της Σερβίας για την πρόληψη καταστροφών και την εθελοντική 
παροχή αμοιβαίας συνδρομής σε περίπτωση καταστροφών στο έδαφος ενός εκ των μερών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια Αρχή.  Άρθρο 4. 

 Κανονισμοί.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 5; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σερβίας Αναφορικά με Συνεργασία στον Τομέα 
Προστασίας Έναντι Καταστροφών (Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Σαράντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο και η 
σύμβαση κυρούται.   

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Νεολαίας του 2022 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Νεολαίας ποσού ύψους €17.182.816 για τη χρήση 
του οικονομικού έτους 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2022 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Παύλος Μυλωνάς, πρόεδρος Χρίστος Χριστόφιας 

 Χρύσανθος Σαββίδης Ανδρέας Αποστόλου 

 Γιώργος Κάρουλλας Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Ανδρέας Θεμιστοκλέους 

 Αντρέας Καυκαλιάς   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες 
της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Φεβρουαρίου 2022 και στις 2 Μαρτίου 2022.  Στις συνεδρίες της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας, του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου 
υπουργείου, της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ), του Συμβουλίου Νεολαίας 
Κύπρου, της Νεολαίας ΕΔΟΝ, της Νεολαίας της Δημοκρατικής Παράταξης και της Νεολαίας Οικολόγων.  Οι 
οργανώσεις νεολαίας ΝΕΔΗΣΥ, ΝΕΔΗΚ και η Νεολαία ΕΔΕΚ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν 
στην επιτροπή.  Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης και το μέλος της 
επιτροπής κ. Χρίστος Χριστοφίδης. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΝΕΚ για το έτος 2022. 

 Ο προϋπολογισμός του ΟΝΕΚ για το έτος 2022 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους 
€17.182.816 και έσοδα ίδιου ύψους. 

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του ΟΝΕΚ για το 2022 αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. Δαπάνες προσωπικού (€1.448.703). 

2. Άλλες δαπάνες (€15.630.794). 

3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€103.319). 

 Τα προϋπολογιζόμενα έσοδα του ΟΝΕΚ για το έτος 2022 αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. Κρατική χορηγία (€3.300.000). 
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2. Κάρτα Νέων (€26.000). 

3. Τέλη και δικαιώματα εγγραφής (€20.000). 

4. Έσοδα από Εθνική Αρχή Στοιχημάτων για προγράμματα (€200.000). 

5. Έσοδα από Ευρωπαϊκή Ένωση σε σχέση με διάφορα ευρωπαϊκά προγράμματα (€13.625.779). 

6. Διάφορα άλλα έσοδα (€11.037). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο 
υπό εξέταση προϋπολογισμός έτυχε μελέτης τόσο από το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας όσο και από το Υπουργείο Οικονομικών.  Κατά την ετοιμασία του προϋπολογισμού το Υπουργείο 
Οικονομικών με επιστολή του ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2021 ζήτησε όπως ενσωματωθούν σε αυτόν 
συγκεκριμένες εισηγήσεις, οι οποίες συμπεριλήφθηκαν στο κείμενο του προϋπολογισμού όπως αυτός 
κατατέθηκε ενώπιον της Βουλής.  

 Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο ΟΝΕΚ έχει καθορίσει διαδικασίες παρακολούθησης και 
ελέγχου μέσα στα πλαίσια των παρατηρήσεων και εισηγήσεων της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, του Υπουργείου 
Οικονομικών και του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού ενώπιον της επιτροπής ο πρόεδρος του διοικητικού 
συμβουλίου του ΟΝΕΚ αναφέρθηκε στο έργο και στη λειτουργία του ΟΝΕΚ και παρουσίασε τις βασικές πρόνοιες 
του προϋπολογισμού για το 2022.  Ειδικότερα, όπως ο ίδιος ανέφερε μεταξύ άλλων, οι κυριότερες αυξήσεις σε 
σχέση με τον περσινό προϋπολογισμό παρατηρούνται στις κατηγορίες δαπανών «Λειτουργικές δαπάνες», 
«Μεταβιβάσεις» και «Πάγια».  Περαιτέρω, όπως επισήμανε, η κυριότερη μείωση δαπανών σε σχέση με τον 
περσινό προϋπολογισμό αφορά τις δαπάνες προσωπικού και ανέρχεται στο 3%, ενώ οι δαπάνες για τα έργα 
υποδομής παραμένουν αμετάβλητες.  

 Στη συνέχεια ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΟΝΕΚ ενημέρωσε την επιτροπή για τα έσοδα 
που αναμένεται να έχει ο ΟΝΕΚ κατά το 2022, τα οποία μεταξύ άλλων θα προέρχονται από τα ευρωπαϊκά 
προγράμματα «Erasmus+», «Erasmus», «European Solidarity», «Eurodesk», την Κάρτα Νέων και την Αρχή 
Στοιχημάτων Κύπρου.   

 Οι εκπρόσωποι του Συμβουλίου Νεολαίας Κύπρου και των οργανώσεων νεολαίας τόνισαν την ανάγκη 
αύξησης του ποσού της κρατικής χορηγίας μέσω της προώθησης συμπληρωματικού προϋπολογισμού για το 
έτος 2022, η οποία είναι αναγκαία για το έργο και τη λειτουργία των οργανώσεων νεολαίας.    

 Στο πλαίσιο της περαιτέρω συζήτησης του προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και 
επεξηγήσεις και υπέβαλε ερωτήματα προς τους αρμοδίους σε σχέση με τις πρόνοιές του.  Ειδικότερα, τα 
ερωτήματα αυτά αφορούσαν μεταξύ άλλων το έργο του ΟΝΕΚ, την επέκταση της δράσης και των προγραμμάτων 
του σε όλες τις επαρχίες και ιδιαίτερα στις απομακρυσμένες περιοχές της Κύπρου, τη στέγασή του, την πρόθεση 
εκσυγχρονισμού και ψηφιοποίησης του έργου του, τυχόν καθυστερήσεις στην έκθεση συμμόρφωσης με τις 
παρατηρήσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, καθώς και ενημέρωση σε σχέση με συγκεκριμένο μέλος του 
προσωπικού του, το οποίο βρίσκεται σε διαθεσιμότητα.  Περαιτέρω, η επιτροπή ζήτησε από το αρμόδιο 
υπουργείο όπως εξετάσει τη δυνατότητα αύξησης του ποσού της κρατικής χορηγίας του ΟΝΕΚ.  

 Σε σχέση με τα υποβληθέντα ερωτήματα, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΟΝΕΚ με επιστολή 
του ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2022 απέστειλε στην επιτροπή όλα τα στοιχεία που ζητήθηκαν.   

 Σημειώνεται ότι αναφορικά με το αίτημα για αύξηση της κρατικής χορηγίας προς τον ΟΝΕΚ το Υπουργείο 
Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας με επιστολή του ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2022 ενημέρωσε 
την επιτροπή ότι συμφωνεί με την αύξηση του ποσού αυτής κατά €500.000, μέσω της προώθησης σχετικού 
συμπληρωματικού προϋπολογισμού, κατά τη διάρκεια του έτους 2022.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του 
προϋπολογισμού και επέφερε όλες τις αναγκαίες νομοτεχνικές διορθώσεις, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί 
των προνοιών του κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Βλέπω τον κ. Χριστόφια, τον κ. Γιακουμή. 

 Παρακαλώ σηκώστε τα χέρια σας. 

 Κύριε Χριστόφια, να ξεκινήσουμε από εσάς. 

 Να ετοιμαστεί κατάλογος, παρακαλώ. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ: 
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 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι ο Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου όλα τα χρόνια ύπαρξής του επιτελεί ένα 
σπουδαίο και πολυσχιδές έργο για τη νεολαία του τόπου μας.  Και ιδιαίτερα εμείς ως ΑΚΕΛ έχουμε πάρα πολλές 
φορές αποδείξει στην πράξη πόσο πολύ στηρίζουμε τον οργανισμό σε αυτή του την αποστολή.  Δεν μπορούμε 
να μη λαμβάνουμε υπόψη το πολυεπίπεδο έργο που επιτελείται με τα πολυδύναμα κέντρα, με τα κέντρα 
πληροφόρησης, με διάφορα προγράμματα, όπως και το πιο σύγχρονο πρόγραμμα που εφαρμόζει ο οργανισμός, 
το «The Steamers», και δεν μπορούμε να μην πούμε και τα θετικά βήματα του νέου διοικητικού συμβουλίου που 
διορίστηκε τον περασμένο Οκτώβριο, το οποίο επιτέλους μετά από δέκα ολόκληρα χρόνια θα επαναλειτουργήσει 
το γενικό συμβουλευτικό σώμα του οργανισμού.  Δηλαδή να ακούει επιτέλους το διοικητικό συμβούλιο τις 
απόψεις των οργανωμένων συνόλων της νεολαίας αυτού του τόπου, όπως γινόταν και στο παρελθόν. 

 Αυτή την εισαγωγή, κυρία Πρόεδρε, την κάνω συνειδητά, γιατί κάπου εδώ τελειώνουν τα θετικά και 
οφείλουμε να ψέξουμε διάφορα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί από τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η 
κυβέρνηση και τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίζεται τον Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου.  Και έχει να κάνει με τον 
προϋπολογισμό του πρωτίστως.  Δεν μπορούμε να μην αναφέρουμε στην ολομέλεια του σώματος ότι, ένεκα των 
πολιτικών και εσωκομματικών σκοπιμοτήτων που υπηρετούνται εντός του Δημοκρατικού Συναγερμού -που στην 
τελική δεν αφορούν τη νεολαία του τόπου, τους νέους ανθρώπους του τόπου- για το ποιος θα κανονιστεί και 
ποιος όχι εντός του Δημοκρατικού Συναγερμού, είχαμε μια απαράδεκτη καθυστέρηση το περασμένο καλοκαίρι 
στον διορισμό νέου διοικητικού συμβουλίου.  Από τις 18 Αυγούστου, που έληξε η θητεία του προηγούμενου 
διοικητικού συμβουλίου, έγινε μέσα Οκτωβρίου να διοριστεί νέο διοικητικό συμβούλιο.  Με αποτέλεσμα τι, που 
έχει να κάνει με τον προϋπολογισμό;  Να ενημερωθεί αργοπορημένα το αρμόδιο υπουργείο ότι το αποθεματικό 
το οποίο διέθετε ο οργανισμός από ευρωπαϊκά προγράμματα, το «Youth in Action» και άλλα προγράμματα, τα 
οποία έφερναν λεφτά στον οργανισμό και με εκείνο το απόθεμα συμπληρωνόταν ο προϋπολογισμός τις 
τελευταίες χρονιές, αυτή τη στιγμή έχει εξαντληθεί.  Και, δυστυχώς, επειδή ακριβώς υπήρξε αυτή η ολιγωρία 
λόγω σκοπιμοτήτων στον διορισμό νέου διοικητικού συμβουλίου, φτάσαμε στο σημείο να είναι αργά πλέον για 
την κυβέρνηση να φέρει στον κρατικό προϋπολογισμό για το 2022 αυξημένα κονδύλια, όπως έπρεπε, για να 
καλυφτεί το κενό που προέκυψε από την έλλειψη του αποθεματικού.  Με αποτέλεσμα τι;  Ποιοι μένουν 
υποχρηματοδοτημένοι;  Αυτή τη στιγμή ο Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου είναι υποχρηματοδοτημένος.  Αλλά 
ποιοι χάνουν τα λεφτά;  Τα χάνουν τα οργανωμένα σύνολα νεολαίας.  Οι φοιτητικές παρατάξεις, τα κέντρα 
νεότητας, η ΠΟΦΕΝ των φοιτητών, το Συμβούλιο Νεολαίας Κύπρου, η ΠΣΕΜ, η νεολαία των αποδήμων.  Αυτούς 
δεν έχει λεφτά ο Οργανισμός Νεολαίας να τους χρηματοδοτήσει αυτή τη στιγμή, λόγω αυτής της κατάστασης που 
έχουμε περιγράψει.  Δεν έχει λεφτά ο Οργανισμός Νεολαίας να δώσει στο πρόγραμμα «Φοιτητές σε Δράση».  
Δεν επαρκούν τα λεφτά που έχει ο Οργανισμός Νεολαίας, ώστε να καλύψει ολόκληρο το πρόγραμμα των 
πρωτοβουλιών νέων, που είναι -για τον κόσμο που δε γνωρίζει- χρηματοδότηση δράσεων των οργανωμένων 
συνόλων της νεολαίας, για να κάνουν εκδηλώσεις, να κάνουν δράσεις κ.τ.λ.  Σε μια περίοδο και σε μια εποχή 
που όλοι εδώ μέσα ανησυχούμε για το πώς θα ενισχύσουμε την ενεργό πολιτότητα των νέων, πώς θα 
συμμετέχουν περισσότερο στα κοινά οι νέοι, φτάσαμε στο σημείο να είναι υποχρηματοδοτημένες αυτές ακόμα οι 
ίδιες οι δράσεις.   

 Μετά που ασκήσαμε κριτική στην επιτροπή Παιδείας διάφοροι συνάδελφοι, όχι μόνο από το ΑΚΕΛ, για 
αυτή την κατάσταση, ήρθε στην επόμενη συνεδρία της επιτροπής το υπουργείο με δέσμευση ότι θα φέρει 
συμπληρωματικό προϋπολογισμό €500.000 τον Ιούνιο.  Κι εμείς ερωτούμε:  Πώς είναι δυνατό, όταν το 2021 η 
χρηματοδότηση των συντονιστικών σωμάτων, των οργανωμένων συνόλων που αναφέραμε προηγουμένως, 
αντιστοιχούσε σε €405.000, του προγράμματος «Φοιτητές σε Δράση» σε €55.000 και του προγράμματος 
«Πρωτοβουλίες Νέων», του κονδυλίου που δεν επαρκεί της τρίτης περιόδου του προγράμματος, αντιστοιχούσε 
σε άλλες €180.000, δηλαδή σύνολο €640.000, το υπουργείο να θεωρεί ότι είναι αρκετό να έρχεται τον Ιούνιο να 
χρηματοδοτεί συμπληρωματικά τον οργανισμό με €500.000;  Οι υπόλοιπες €140.000 δεν ξέρουμε πού θα 
βρεθούν!  Επαναλαμβάνω, λεφτά που δε θα μείνουν στον οργανισμό· θα χρηματοδοτηθούν οι νέοι άνθρωποι 
αυτού του τόπου στο να έχουν δράση.   

 Και, πολύ σύντομα, κάποια άλλα πράγματα τα οποία πάλι δείχνουν τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η 
κυβέρνηση Αναστασιάδη-Δημοκρατικού Συναγερμού σε σχέση με τον Οργανισμό Νεολαίας:  Υπάρχει 
υποστελέχωση.  Βλέπουμε την κατάσταση που προέκυψε λόγω του φιάσκου με τον κ. Γιαννάκη μετά τα πλαστά 
πτυχία κ.ο.κ.  Υπάρχει ποινική διαδικασία, το αντιλαμβανόμαστε, είναι καπαρωμένη η θέση του ως λειτουργού 
του Οργανισμού Νεολαίας και δεν την αποδεσμεύουν.  Υπάρχουν ανάγκες στον οργανισμό, για να αναπτύξει 
αυτή την πολυσχιδή του δράση, και όμως εμείς ακόμα αναμένουμε πότε θα γίνει το περιβόητο δικαστήριο, για να 
απελευθερωθεί η θέση, αν και εφόσον το δικαστήριο αποδείξει ενοχή του κ. Γιαννάκη.  Είναι ένα μεγάλο κεφάλαιο 
αυτό. 

 Άλλο μεγάλο κεφάλαιο είναι ότι εδώ και έναν χρόνο είναι χωρίς εκτελεστικό διευθυντή ο Οργανισμός 
Νεολαίας.  Είναι με αναπληρώτρια εκτελεστική διευθύντρια, που εκτελεί χρέη.  Εδώ και έναν χρόνο!  Από τον 
περασμένο Μάρτιο!  Έφυγε ο κ. Μενελάου, επειδή πήγε στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, και εξακολουθεί ο 
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οργανισμός να είναι χωρίς εκτελεστικό διευθυντή.  Μπορώ να μιλώ για ώρα για το πόσο πρόχειρα 
αντιμετωπίζονται κάποια πράγματα σε σχέση με τον Οργανισμό Νεολαίας, όμως θα το αφήσουμε μέχρι εδώ. 

 Να πούμε ότι ως ΑΚΕΛ θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, γιατί θεωρούμε ότι πρέπει οπωσδήποτε 
να στηριχτεί η δράση του οργανισμού, όμως να ξέρει η κυβέρνηση, όπως και η ηγεσία του οργανισμού, ότι εμείς 
θα είμαστε εδώ να ελέγχουμε, να βάζουμε πίεση, και αναμένουμε ότι στον συμπληρωματικό θα αλλάξει η 
δέσμευση και θα αυξηθούν τα λεφτά, να είναι στο ύψος των κονδυλίων που χρειάζονται, για να ενισχύονται τα 
οργανωμένα σύνολα της νεολαίας αυτού του τόπου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ. 

 Έχω εδώ σημειωμένο τον κ. Γιακουμή, τον κ. Σαββίδη, τον κ. Θεοπέμπτου, τον κ. Κάρουλλα και τον κ. 
Μυλωνά. 

 Θέλει κάποιος άλλος τον λόγο ή ξεχάσαμε να σημειώσουμε;  Κάποια ομιλήτρια;   

 Ωραία.  Κλείνει λοιπόν ο κατάλογος. 

 Ξεκινήσαμε με τον κ. Χριστόφια, μέχρι να ετοιμαστεί ο κατάλογος, οπόταν θα πάω κατά σειρά και θα 
συνεχίσουμε, κύριε Θεοπέμπτου, με εσάς.   

 Έχετε τον λόγο. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Απλώς, ανέφερα τα ονόματα, αλλά να επιτρέψουμε στον συνάδελφο, αφού έχει έρθει στο βήμα. 

 Κύριε Γιακουμή, έχετε τον λόγο. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Ευχαριστώ, κύριε Θεοπέμπτου, για τη σειρά. 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Σήμερα στέκομαι στο βήμα με ιδιαίτερη συγκίνηση, γιατί, προτού ο κυπριακός λαός με τιμήσει με την ψήφο 
του και με εκλέξει στο πολύ τιμητικό αξίωμα του βουλευτή, διετέλεσα μέλος σε διάφορους θεσμούς και 
οργανισμούς από τα μαθητικά και φοιτητικά μου χρόνια εκπροσωπώντας τους νέους, δίνοντας μάλιστα αρκετούς 
αγώνες, κάποιες φορές άνισους, για ένα καλύτερο μέλλον, για ένα μέλλον με προοπτική.   

 Ως νέος άνθρωπος οραματίζομαι μια κοινωνία χωρίς διαχωρισμούς και ταξικές διακρίσεις, ιδιαίτερα 
ανάμεσα στους νέους.  Οι νέοι και οι νέες μιας ευρωπαϊκής χώρας, όπως είναι η Κύπρος μας, πρέπει να έχουν 
ίσα δικαιώματα στη μόρφωση, στη στέγαση και στην παροχή υπηρεσιών υγείας και στα αναπτυξιακά 
προγράμματα και σχέδια της πολιτείας, συστατικά που θα τους οδηγήσουν στην πλήρη ανεξαρτητοποίηση, 
καθώς και στην προσωπική και επαγγελματική εξέλιξη.   

 Η ύπαρξη του Οργανισμού Νεολαίας συνιστά μία συντεταγμένη και οργανωμένη προσπάθεια του 
κράτους, που δεν είναι άλλη από την ουσιαστική συμβολή στην παραγωγή πολιτικής για τους νέους.  Τους νέους 
από τις οργανώσεις νεολαίας, τα δημοτικά και κοινοτικά συμβούλια νεολαίας, τα κέντρα νεότητας, τους μαθητές 
μας, τους φοιτητές μας.  Όλους τους ενεργούς νέους που διεκδικούν και είναι αποφασισμένοι για ένα καλύτερο 
μέλλον.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Σήμερα καλούμαστε να κοιταχτούμε στα μάτια και να αναρωτηθούμε αν οι πολιτικές για τη νεολαία μας 
είναι επαρκείς.  Πιστεύετε ότι είναι επαρκείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι;  Εν τέλει, ποια νεολαία θέλουμε;  Και 
η απάντησή μας είναι σαφής:  Θέλουμε νέες και νέους που να πιστεύουν βαθιά στις δυνατότητες και στις 
δεξιότητές τους.  Αποφασισμένους να δράσουν έξω από τα στενά όρια του βολέματος.   Θέλουμε νέες και νέους 
που να αντικρίζουν με γενναιότητα και θάρρος τους στόχους, τα ταλέντα και τα όνειρά τους.  Θέλουμε νέους 
ανθρώπους δημιουργικούς, τολμηρούς, ανοικτούς σε νέες προκλήσεις.  Θέλουμε η νέα γενιά να εξοικειωθεί με 
το καθήκον της ενεργού και δημοκρατικής συμμετοχής.  Θέλουμε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νέους με 
αυτεπίγνωση, που να μπορούν να βρουν τον δικό τους σκοπό στη ζωή, τη δική τους ταυτότητα.   

 Σήμερα οι νέοι καλούνται να αντιμετωπίσουν μια σειρά προβλημάτων:  Πρώτον, η ανεργία μαστίζει ένα 
πολύ μεγάλο ποσοστό των νέων και προκαλεί φαινόμενα όπως η υποαπασχόληση και η εισοδηματική ανισότητα.  
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Δεύτερον, ένα σημαντικό ποσοστό των νέων βρίσκεται εκτός εκπαίδευσης, εργασίας ή κατάρτισης.  Και, τρίτον, 
η μετάβασή τους στην αυτόνομη ενηλικίωση είναι δύσκολη και επιτυγχάνεται με αργούς ρυθμούς.   

 Ωστόσο, οι σημερινοί νέοι έχουν πάρα πολλές δυνατότητες.  Έχουν λάβει την καλύτερη μόρφωση από 
οποιαδήποτε άλλη γενιά.  Παρουσιάζουν μεγάλη εξοικείωση με τις νέες τεχνολογίες.  Γνωρίζουν καλύτερα πώς 
να συνυφαίνουν την παγκόσμια συνδεσιμότητα με τις τοπικές ρίζες.  Συμμετέχουν σε δράσεις μαθησιακής 
κινητικότητας.  Έχουν διάθεση για καινοτομία και δημιουργικότητα, καθώς και υψηλή κοινωνική, αλλά και 
οικολογική ευαισθησία.  Για μας, κυρίαρχο ζητούμενο είναι η πολιτεία να αγκαλιάσει τους νέους της ως την όψη 
του καλύτερου εαυτού της.  Και η έννοια «νεολαία» δεν είναι κάτι ασαφές ή κάτι απροσδιόριστο, σημαίνει κάτι 
πολύ συγκεκριμένο.  Σημαίνει την ανάγκη των μαθητών για σωστό επαγγελματικό προσανατολισμό.  Σημαίνει 
την ανησυχία των φοιτητών για τις ευκαιρίες απασχόλησης.  Σημαίνει την ανάγκη των νέων που εισέρχονται στον 
κόσμο του επιχειρείν για πρόσβαση σε υπηρεσίες στήριξης της νεανικής επιχειρηματικότητας.  Σημαίνει την 
ανησυχία των άνεργων νέων για μετάβαση στην οικονομικά αυτόνομη ζωή.  Γι’ αυτό χρειαζόμαστε έναν ισχυρό 
Οργανισμό Νεολαίας. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Ο Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου παρουσιάζει ένα έργο πολυσχιδές, το οποίο χρόνο με τον χρόνο 
αναπτύσσεται και εξελίσσεται και αυτό εμένα με χαροποιεί ιδιαίτερα.  Σε αυτό το σημείο να χαιρετίσουμε τη 
διαμόρφωση της Εθνικής Στρατηγικής για τη Νεολαία, η οποία καθορίζει το εθνικό όραμα για τους νέους μας και 
επιδιώκει την καθιέρωση μιας ολιστικής προσέγγισης για την ενδυνάμωση των νέων της Κύπρου και αυτό για 
μας είναι πάρα πολύ σημαντικό.  Χαιρετίζουμε την προσφορά προγραμμάτων από τον Οργανισμό Νεολαίας, 
τόσο για τις διορθωτικές ενέργειες που έχουν γίνει σε υφιστάμενα προγράμματα όσο και για την ανάπτυξη νέων.  
Μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα η παροχή προγραμμάτων που δε θα αποτελούν πυροτεχνήματα, αλλά θα συμβάλλουν 
ουσιωδώς στην ενδυνάμωση των νέων της Κύπρου.   

 Επιπρόσθετα, η υποστήριξη της εμπλοκής των νέων στη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα 
είναι χρέος μας, αλλά και ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη της ενεργού πολιτότητας.  Γι’ αυτό, πέρα από τα 
υφιστάμενα συμβουλευτικά σώματα του οργανισμού, χαιρετίζουμε τη θεσμοθέτηση της Εθνικής Συνόδου Νέων, 
η οποία αγκαλιάζει κατά τρόπο αντιπροσωπευτικό νέους από διάφορες ηλικιακές ομάδες, τόσο από γεωγραφικά, 
αλλά και από κοινωνικά στρώματα.  Έτσι, ο Οργανισμός Νεολαίας θα μπορέσει να στηρίξει αποτελεσματικότερα 
τους νέους με λιγότερες ευκαιρίες, τους νέους της υπαίθρου, των ορεινών και ημιορεινών περιοχών μας, αλλά 
και απομακρυσμένων περιοχών, όπως είναι η ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου.  Γι’ αυτό και χαιρετίζουμε την 
επέκταση των προγραμμάτων του Οργανισμού Νεολαίας σε όλη την Κύπρο και κυρίως στις επαρχίες όπου μέχρι 
σήμερα δεν είχε παρουσία.  Τη συνεργασία στην κοινότητα Ευρύχου, όπου μέχρι το καλοκαίρι ο Οργανισμός 
Νεολαίας θα έχει λειτουργήσει ακόμα ένα πολυκέντρο νεολαίας, καθώς και τη συμφωνία του οργανισμού μαζί με 
τον δήμο Σωτήρας για παραχώρηση χώρου στο ολοκαίνουριο πολυδύναμο κτίριο της κοινότητας.   

 Υπογραμμίζω και υπερθεματίζω την προσπάθεια του Οργανισμού Νεολαίας να προχωρήσει σε 
συμφωνίες με κοινότητες και δήμους για εξασφάλιση χώρων με συμβολικές τιμές ενοικίου.  Σε αυτό το πλαίσιο 
έγινε πρόσφατα και η συμφωνία με τον δήμο Λάρνακας για παραχώρηση χώρων στο νέο κτίριο του δήμου, στο 
πρώην κοινοτικό.   

 Τέλος, θα ήθελα να συγχαρώ δημόσια τα απερχόμενα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού 
Νεολαίας, τον υφιστάμενο πρόεδρο κ. Κουτσόφτα και τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου, αλλά και την 
αναπληρώτρια διευθύντρια κ. Μαρία Μιλτιάδους, όπως και όλα τα στελέχη και τους εργαζομένους του 
οργανισμού για τον ζήλο, την προσφορά και την αγάπη τους για τη νεολαία της Κύπρου.   

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Κλείνοντας, να μου επιτρέψετε να αναφέρω ότι στην κοινοβουλευτική επιτροπή Παιδείας, όπου εξετάστηκε 
ο προϋπολογισμός, συμμετέχει ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του κόμματός μου ο κ. Τρυφωνίδης, αλλά λόγω 
της φύσης του θέματος μου παραχώρησε το βήμα σήμερα στη σημερινή ολομέλεια και τον ευχαριστώ θερμά και 
δημόσια. 

 Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, 

 Με βάση τα όσα έχω αναφέρει, η ΔΗΠΑ-Συνεργασία θα υπερψηφίσει τον προϋπολογισμό του Οργανισμού 
Νεολαίας Κύπρου για το 2022. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ συνάδελφε.   

 Ο κ. Θεοπέμπτου τώρα έχει τον λόγο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 
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 Κυρία Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Το 1994 ήμουν λέκτορας στο ΑΤΙ τζι επροκήρυξεν διαγωνισμό η τότε κυβέρνηση για ιδέες όσον αφορά τη 
νεολαία τζιαι τότε υπέβαλα τζιαι εγώ μια πρόταση εκ μέρους του ΑΤΙ τζι εκερδίσαμέν την τότε την πρόταση τζι 
επήραν με τηλέφωνο ’πού το Προεδρικό τζι εξεκίνησεν η διαδικασία να προχωρήσουμεν με τούτο το θέμα.  
Πρώτος πρόεδρος ήταν ο Μάνθος Μαυρομμάτης, ο οποίος μου τηλεφώνησεν, εβρεθήκαμεν τζι εξεκίνησεν τότε 
να λειτουργεί ο Οργανισμός Νεολαίας με τρία άτομα τα οποία υπήρχαν τότε.  Η συνεργασία που έκαμα μαζί τους 
συνέχισε μέχρι το 2006.  Είχαμεν πάρα πολλά χρόνια μαζί, εκάμαμεν μαζί πολλά πρότζεκτς, εκάμαμεν τα κέντρα 
πληροφόρησης, εβάλαμεν συνδέσεις ίντερνετ σε όλα τα κέντρα νεότητας, εκάμαμεν το πρόγραμμα το 
«Eurodesk», εκάμαμεν την κάρτα νέων, εκάμαμεν τις διαδικασίες για την πολιτική για τη νεολαία τζιαι πάρα πολλά 
άλλα πράγματα έκτοτε.  Επίσης, είχα την πολύ μεγάλη τύχη να γνωρίσω πολλούς πολιτικούς που εξεκίνησαν 
τότε τζιαι μετά τους έβλεπα με χαρά να προοδεύουν, που είχαν τότε υπηρετήσει στο Συμβούλιο Νεολαίας του 
Οργανισμού Νεολαίας.   

 Υπάρχει πάντα μεγάλη ανάγκη να κοιτάζεις τα θέματα της νεολαίας τζιαι ο λόγος ευρίσκεται στο ότι δεν 
είναι στάσιμα πράγματα.  Η νεολαία αλλάζει, οι ανάγκες αλλάζουν τζιαι πρέπει συνεχώς να αναδιαμορφώνεις την 
πολιτική σου.  Για τούτο τον λόγο ένα από τα πιο σοβαρά πράγματα τα οποία θα ήθελα -τζιαι είχα και τότε έντονες 
απόψεις για τον Οργανισμό Νεολαίας- να κάνει είναι για τον τρόπο με τον οποίο θα γίνει η διαμόρφωση της 
πολιτικής για τη νεολαία.  Την ώρα που κάμνεις τούντη διαμόρφωση, πρέπει να ακούσεις τζιαι τον κόσμο εις την 
Πάφο τζιαι τους νέους εις τη Λεμεσό τζιαι στη Λάρνακα τζιαι στις κοινότητες τζιαι στην Αμμόχωστο.  Πρέπει να 
ακούσεις τα προβλήματά τους.  Δεν είναι μόνο η Λευκωσία που έσιει νεολαία.  Πρέπει να είμαστε πολλά 
προσεκτικοί τζιαι να μαζεύκουμεν τις απόψεις τζιαι να μεν φοούμαστεν.  Εν διαφορετικά τα προβλήματα που 
εννά ακούσετε ’πού έναν νέο πάνω στο Τρόοδος, έναν νέο σε μια κοινότητα έξω, μακριά ’πού την κύρια πόλη.  
Έν’ για τούτο τον λόγο που έν’ πάρα πολλά σημαντικό, την ώρα που κάμνουμεν τις διαμορφώσεις των πολιτικών, 
να διούμεν την ευκαιρία σε τούτους τους ανθρώπους να λάβουν μέρος στη διαμόρφωση της πολιτικής.   

 Υπάρχουν τζιαι άλλα πράγματα.  Ο Οργανισμός Νεολαίας διαχειρίζεται έναν ’πού τα πιο σημαντικά 
κοντύλια που αφορούν τους νέους τζιαι την ανεργία, που είναι το «Εγγύηση για τη Νεολαία».  Όταν κοιτάξετε τι 
σημαίνει «Εγγύηση για τη Νεολαία», το «Youth Guarantee», θα δείτε ότι βασικά έρχεται ο νέος τζιαι κάθεται 
μπροστά ’πού κάποιον ο οποίος γνωρίζει το θέμα καλά και είναι ειδικά εκπαιδευμένος και του δίνει την ευκαιρία 
και του εγγυάται ο άλλος ότι αυτός ο νέος που ζήτησε τη βοήθεια από τον Οργανισμό Νεολαίας θα έσιει κάτι να 
κάμει.  Είτε θα πάει να τον βοηθήσει να πάει να κάμει ένα επιπλέον πρόγραμμα σπουδών είτε θα τον βοηθήσει 
να έβρει δουλειά έστω τζιαι για λλίον καιρό.  Εμείς δεν τα κάμνουμεν τούτα.  Όταν κοιτάξετε την υλοποίηση του 
Youth Guarantee σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, θα δείτε ότι εμείς βασικά κάμνουμεν μια ’πού τις χειρότερες 
εφαρμογές του Youth Guarantee τζιαι δεν ξέρω γιατί δεν μας ετράβησαν το αφτί ακόμα.  Δε γίνεται, για 
παράδειγμα, να λέεις στους άνεργους «θα σου δώκω εργασία για πέντε μήνες».  Όταν του δώκεις εργασία για 
πέντε μήνες, έν’ καλά, αλλά το θέμα είναι, όταν τον βάλλεις στη δημόσια υπηρεσία πέντε μήνες ή τον στέλλεις σε 
μια υπηρεσία στην οποία η διαδικασία πρόσληψης έν’ τέτοια, που δεν υπάρχει πιθανότητα να μείνει να δουλέψει 
τζιειαμαί.  Γιατί τον στέλλεις τον άνεργο σε έτσι δουλειές;   Αφού κάμνεις του guarantee ότι εννά τον βοηθήσεις 
να έβρει δουλειά!  Αν πάει να δουλέψει κάπου σε μια κυβερνητική υπηρεσία, έν’ temporary, εννά σταματήσει σε 
λλίο, εν θα μπορεί να συνεχίσει τζιειαμαί.  Για τούτο τον λόγο, πρέπει να κοιτάξουμε τούτα τα θέματα.   

 Έχουμεν τζιαι άλλα πάρα πολλά προβλήματα, τα οποία έσιει χρόνια που έπρεπε να τα λύσουμε.  Τελειώνει 
ένας νέος το πανεπιστήμιο, έν’ τυχερός τζιαι ήβρεν δουλειά -όσοι βρίσκουν δουλειά- πρέπει να υπογράψει 
συμβόλαιο.  Τι σημαίνει συλλογικές συμβάσεις;  Τι είναι η υποστήριξη την οποία διούμεν σε τούτο τον άνθρωπο 
που πήγε να έβρει δουλειά;  Τούτα τα πράγματα δεν τα κάμνουμε.  Οι άλλες οι χώρες κάμνουν τα.  Δε γίνεται να 
είναι νέος τζιαι να είναι τέλεια αχάπαρος.  Πρέπει να τον βοηθήσεις τον νέο να μπορέσει να μπει, να ενταχθεί 
στον χώρο εργασίας, να τον βοηθήσεις να έβρει λύσεις σε τούτα ούλλα τα προβλήματα.  Τα συμβόλαια, οι όροι 
εργασίας, «τι εννά κάμω, είνταλως δουλεύκει η δημόσια υπηρεσία, πού πάω, άμα θέλω τούτο το πρόβλημα να 
το λύσω, πού πάω δαμαί».  Έσιει πολλά κομμάθκια της ζωής του νέου τα οποία πρέπει να τα δούμε.  Τζιαι το 
κύριο θέμα φυσικά είναι «ετέλειωσα, είντα μ’ που εννά κάμω, είμαι άνεργος, εννά πάω να γραφτώ στο Γραφείο 
Εξευρέσεως Εργασίας;».  Λέμεν τους να πάνε να γραφτούν στο γραφείο;  Τούτα ούλλα τα πράγματα έχουμε 
πολλή δουλειά, για να τα κάμουμε, τζιαι δυστυχώς περνούν τα χρόνια και δε γίνονται.   

 Φυσικά, θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό για τον Οργανισμό Νεολαίας, αλλά η έκκλησή μας είναι να 
δώκουμεν περισσότερη σημασία στα προβλήματα που έχουμε τωρά, να δώκουμε την ευκαιρία του κόσμου να 
μας πει τα προβλήματά του τζιαι, επαναλαμβάνω, του κόσμου του νέου σε όλη την Κύπρο και όχι σε όσους 
μένουν σε συγκεκριμένες πόλεις. 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ, κύριε Θεοπέμπτου. 

 Να συνεχίσουμε με τον κ. Σαββίδη. 
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ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ο Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου θα έλεγα ότι επιτελεί ένα πολυσχιδές έργο, πολύπλευρο, πολυδιάστατο, 
προσφέρει πολύ ενδιαφέροντα προγράμματα.  Απλώς, να πω ενδεικτικά: ρομποτική, υπολογιστές, ειδικά 
προγράμματα σε θέματα art και άλλα.  Πέρα όμως από αυτά τα προγράμματα, προσφέρει και άλλες υπηρεσίες, 
όπως οι υπηρεσίες συμβουλευτικής, εκπαιδευτικής αγωγής.  Μια υπηρεσία στην οποία ως κράτος, κοινωνία 
υστερούμε, υπό την έννοια ότι, σκεφτείτε, σήμερα στα σχολεία μας ένας καθηγητής επαγγελματικού 
προσανατολισμού έχει να καθοδηγήσει πεντακόσια παιδιά!  Αποτέλεσμα αυτού, λόγω της λανθασμένης 
εκπαιδευτικής καθοδήγησης, πολλά παιδιά να οδηγούνται σε επαγγέλματα που δεν υπάρχει η προοπτική 
επαγγελματικής αποκατάστασης.  Να σας πω ενδεικτικά ότι σε ένα συνέδριο που βρισκόμουν πριν λίγο καιρό 
στην Ελλάδα με αφορμή τη σωστή εκπαιδευτική καθοδήγηση ο καθηγητής Παξιμαδάκης είχε αναφέρει το εξής, 
ότι ως Ελλάδα έχουμε τους καλύτερους σουβλιτζιήδες, φυσικούς και μαθηματικούς, θέλοντας να δώσει έμφαση 
ότι, ενώ σπουδάζουμε τα παιδιά μας, οδηγούνται σε κάποιο άλλο επάγγελμα, χωρίς να λέμε οτιδήποτε αρνητικό 
για το επάγγελμα του σουβλιτζιή.   

 Να πούμε επίσης ότι τα πολυκέντρα νεολαίας που έχει οργανώσει ο Οργανισμός Νεολαίας στις διάφορες 
πόλεις επιτελούν ένα πολύ καλό έργο, έχουν πάρα πολλά παιδιά και ιδιαίτερα αντλούν παιδιά από πολύ φτωχές 
οικογένειες.  Γιατί τα ποσά τα οποία πληρώνουν τα παιδιά στο πολυκέντρα αυτά είναι συμβολικά, με αποτέλεσμα 
παιδιά τα οποία δεν είχαν την οικονομική δυνατότητα να παρακολουθήσουν τα μαθήματα αυτά μέσω των 
πολυκέντρων νεολαίας να μπορούν να αντλήσουν γνώση.   

 Όσον αφορά την καθυστέρηση διορισμού από την κυβέρνηση του νέου διοικητικού συμβουλίου, αυτό είναι 
γεγονός και έχει δημιουργήσει προβλήματα όσον αφορά τις φοιτητικές χορηγίες και πολλά αθλητικά σύνολα 
έχουν σχεδιάσει, έχουν προγραμματίσει τις δικές τους δράσεις και δε θα έχουν τα κονδύλια αυτά, για να 
μπορέσουν να φέρουν σε πέρας τις δραστηριότητές τους.  Γιατί ο Οργανισμός Νεολαίας επιχορηγεί 
δραστηριότητες αρκετών φοιτητικών συνόλων, φτάνει να είναι τεκμηριωμένη η αίτησή τους.   

 Εύχομαι σύντομα να δούμε πολυκέντρα νεολαίας και σε απομονωμένες περιοχές, όπως είναι ο Πύργος 
Τηλλυρίας, όπως είναι η Πόλη Χρυσοχούς.  Να πω ότι -να είμαστε δίκαιοι- όταν κάλεσα τον πρόεδρο του 
Οργανισμού Νεολαίας τον κ. Κλεάνθη Κουτσόφτα να πάμε στην Πόλη Χρυσοχούς πριν λίγες μέρες, ο άνθρωπος 
από την πρώτη στιγμή ανταποκρίθηκε θετικά, πήγαμε, είδαμε τον δήμο και προσπαθούμε να φτιάξουμε και στην 
περιοχή αυτή.  Γιατί τα παιδιά σε αυτές τις περιοχές δεν έχουν ίσες ευκαιρίες όπως έχουν τα δικά μας παιδιά στις 
πόλεις.  

 Να ευχηθώ στον Οργανισμό Νεολαίας, στο νέο διοικητικό συμβούλιο, στον φίλο μου τον Κλεάνθη τον 
Κουτσόφτα καλή επιτυχία και ως Δημοκρατικό Κόμμα θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Οι τελευταίοι ομιλητές είναι ο κ. Μυλωνάς και ο κ. Κάρουλλας. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Παύλο Μυλωνά) 

 Έχετε καλυφθεί, κύριε Μυλωνά;  Εντάξει. 

 Κύριε Κάρουλλα, έχετε τον λόγο. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΟΥΛΛΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Έχουν ακουστεί πάρα πολλά όντως.  Και ένα έχουμε να πούμε, ότι πρέπει όλοι να ενδυναμώνουμε τον 
Οργανισμό Νεολαίας στο έργο το οποίο επιτελεί.  Και έχει να επιδείξει έργο, προς απάντηση στην οποία 
προχειρότητα έχει αναφερθεί προηγουμένως, είτε αυτό αφορά την παγκύπρια κάλυψη από τα κέντρα νεολαίας, 
και στην Ευρύχου και μόλις τώρα έχουμε ακούσει και από τον συνάδελφο τον κ. Σαββίδη για την Πόλη 
Χρυσοχούς.  Έχουμε επίσης ακούσει και ευχαριστώ τον συνάδελφο τον Μιχάλη τον Γιακουμή για τα όσα θετικά 
έχει αναφέρει για τον Οργανισμό Νεολαίας.  Όσον αφορά τον προϋπολογισμό, που έχει ακουστεί πολλάκις, ναι, 
τα λεφτά για τις οργανώσεις της νεολαίας θα δοθούν μετά τον Αύγουστο, όπως συνηθίζεται να δίνονται κάθε 
χρόνο.  Ο προϋπολογισμός έχει κατατεθεί ισοσκελισμένος στα πλαίσια των συστάσεων της Ελεγκτικής 
Υπηρεσίας και άλλων αρμοδίων φορέων.  Και αυτά τα οποία πρέπει να αναγνωρίσουμε σε αυτό, είναι η 
προσπάθεια για ψηφιοποίηση, η οποία γίνεται με έντονους ρυθμούς στον Οργανισμό Νεολαίας, και οι πάμπολλες 
συναντήσεις οι οποίες γίνονται, έτσι ώστε να χτιστεί η πρώτη Εθνική Στρατηγική για τη Νεολαία, η οποία καλύπτει 
παγκύπρια όλους τους εμπλεκομένους στον τομέα της νεολαίας.   
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 Άρα, συμπέρασμα, γίνονται έργα, δεν υπάρχει προχειρότητα, υπάρχει θέληση, υπάρχει 
αποφασιστικότητα από το συμβούλιο του Οργανισμού Νεολαίας, για να φέρει σε πέρας την αποστολή του σε 
όλη την Κύπρο, για να δώσει νέα πνοή, ούτως ώστε να συνδυαστούν οι νέες απαιτήσεις της νεολαίας και με τη 
διασύνδεση εργασίας με τα ανώτατα ιδρύματα στα πλαίσια της Εθνικής Στρατηγικής για τη Νεολαία.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ, κύριε Κάρουλλα. 

 Ναι, δευτερολογία;  Ναι, κύριε Χριστόφια. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Με όλο τον σεβασμό προς τους αγαπητούς συνάδελφους, εμείς δεν κάναμε καμία αναφορά για 
προχειρότητα από το διοικητικό συμβούλιο και τους λειτουργούς του οργανισμού, οι οποίοι καταβάλλουν 
υπεράνθρωπες προσπάθειες λόγω τζιαι της υποστελέχωσης, για την οποία υποστελέχωση, αλλά και 
υποχρηματοδότηση φέρει ακέραια την ευθύνη η κυβέρνηση και η προχειρότητα της κυβέρνησης.  Ο οργανισμός 
-το τονίσαμε στην εισαγωγή μας- επιτελεί ένα πολυσχιδές και σπουδαίο έργο.  Να είναι ξεκάθαρα τα πράγματα 
στα μάτια του κόσμου ότι εμείς δεν τα βάζουμε με τον οργανισμό και τη δράση του, αλλά με τον τρόπο που 
μεταχειρίζονται τον οργανισμό και όλα τα οργανωμένα σύνολα της νεολαίας ο Δημοκρατικός Συναγερμός και η 
κυβέρνησή του. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Ναι, βεβαίως.  Κι εσείς, κύριε Κάρουλλα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΟΥΛΛΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Ένα έχουμε να πούμε:  Τα έργα μιλούν και τα άτομα τα οποία διορίζονται από αυτή την κυβέρνηση δίνουν 
αυτό που πραγματικά πρέπει να έχει ο Οργανισμός Νεολαίας, την εθνική στρατηγική για την κάλυψη των νέων 
προκλήσεων, ως σώμα πολιτικό, ο Οργανισμός Νεολαίας να φέρει σε πέρας την αποστολή του.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Νεολαίας ποσού που δεν υπερβαίνει τα €17.182.816 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω 
από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Διάθεση ειδικώς εμβαζομένων/εισπραττομένων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων 
σκοπών/προγραμμάτων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί που είναι υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών.  Άρθρο 7. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 9. 

 Εφαρμογή διατάξεων για μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων σε υπηρετούντες στον 
Οργανισμό Νεολαίας.  Άρθρο 10. 

 Υπερωριακή απασχόληση.  Άρθρο 11. 
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 Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 12. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 13. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 14. 

 Εναλλαξιμότητα νεοδιοριζόμενων υπαλλήλων.  Άρθρο 15. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 16. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 16; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 16 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2022 Νόμος 
του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 4, 5, 6 και 7 δεν είναι έτοιμα. 

 Παρακαλώ, κύριε Μυλωνά. 
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ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Συνήθως, άσχετα αν λέω πράγματα που δεν είναι σωστά, λάθος ή κακώς τα εκφράζω, συνήθως 
δυσκολεύκουμαι να πω την άποψή μου.  Στη συγκεκριμένη περίπτωση εννά δυσκολευτώ λίγο, εννά χρειαστώ 
μερικά δευτερόλεπτα παραπάνω από τα καθιερωμένα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να μας πείτε ό,τι θέλετε.  Ακούμε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Από τον Σεπτέμβριο και μετά, όταν κατατέθηκε το νομοσχέδιο, η επιτροπή Παιδείας της Βουλής κάλεσε 
εκατοντάδες συμπολίτες μας οι οποίοι εμπλέκονται -είτε με τον έναν είτε με τον άλλο τρόπο- και όλους τους 
θεσμούς.  Επαναλάβαμε συζητήσεις… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μιλάτε για το νομοσχέδιο, για να καταλάβει και το σώμα; 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Για τα νομοσχέδια τα οποία δεν είναι έτοιμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σήμερα, μάλιστα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Είναι τέσσερα, το 4, το 5, το 6 και το 7.  Να πω ότι ο λόγος που δεν μπορώ να εκφραστώ όπως θέλω είναι 
γιατί οι άμαχοι δεν ευθύνονται για τα λάθη μας, τις παράπλευρες απώλειες δηλαδή.  Τόσο η γραμματεία όσο και 
η επιτροπή τους τελευταίους μήνες εξάντλησαν όλα τα περιθώρια, ανέβαλαν τρεις φορές την ετοιμασία και την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας, για να βρίσκονται ενώπιον του σώματος της ολομέλειας, και, για λόγους τους 
οποίους εγώ προσωπικά δεν αντιλαμβάνομαι, δηλώνεται σήμερα από εσάς ότι δεν είναι έτοιμα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δηλώνεται από τις υπηρεσίες, κύριε Μυλωνά.  Όντως, οφείλω να υπερασπιστώ την επιτροπή Παιδείας.  
Έχει κάνει εξαιρετική δουλειά, είχε συγκαλέσει συνεχόμενες συνεδριάσεις, πολλούς εμπλεκομένους, που είχαμε 
και κάποιους -νομίζω θα με επιβεβαιώσετε, κύριε Μυλωνά- που είχαν διαμαρτυρηθεί ότι δεν είχαν κληθεί, δεν 
είχαν λάβει μέρος στη διαβούλευση, τους άκουσε η επιτροπή Παιδείας, έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση στην 
επιτροπή Παιδείας.  Επειδή ακριβώς όμως τελευταία στιγμή είχαμε αιτήματα για τροπολογίες και αυτές δεν έχουν 
ετοιμαστεί από τις υπηρεσίες, θα είναι τα θέματα στην ατζέντα την ερχόμενη εβδομάδα.  Βεβαίως, δεν μπορώ, 
εάν και εφόσον ζητηθεί από κάποιο κοινοβουλευτικό ή πολιτικό κόμμα αναβολή, να μην το θέσω προς ψήφιση 
ενώπιον του σώματος τη δεδομένη στιγμή.  Όμως, η διαβεβαίωση που έχω μετά και από δικό σας προσωπικό 
τηλεφώνημα, κύριε Μυλωνά, από τις υπηρεσίες είναι ότι δεν έχει ετοιμαστεί ο πίνακας των τροπολογιών, καθότι 
δεν είναι ακόμη έτοιμα.  Θα είναι όμως την επόμενη εβδομάδα στην ατζέντα και εκεί βεβαίως δικαίωμα 
οποιουδήποτε, αν θέλει, να ζητήσει αναβολή.  Επίσης, να πω ότι με βάση το νομοσχέδιο η ημερομηνία που θα 
εφαρμοστεί... 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Παύλο Μυλωνά) 

 Ναι, ναι, κύριε Μυλωνά. 

 Βεβαίως, με βάση το νομοσχέδιο η ημερομηνία που θα εφαρμοστεί είναι τον Ιούλιο.  Δε νομίζω ότι τίθεται 
θέμα για μία-δύο εβδομάδες, αν και εφόσον ζητηθεί αναβολή.  Προς το παρόν προχωράμε για ψήφιση την 
ερχόμενη Πέμπτη.  Ούτε και θεωρώ ότι θα αλλάξει τη θέση του κάθε βουλευτή ή της κάθε βουλεύτριας το χρονικό 
περιθώριο της μίας εβδομάδας. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Η δική μου προσωπική άποψη είναι ότι το κοινοβούλιο και οι υπηρεσίες της Βουλής πρέπει να λειτουργούν 
με έναν τρόπο ο οποίος να προστατεύει τουλάχιστον το κύρος μας απέναντι στους υπόλοιπους θεσμούς της 
πολιτείας.  Και νομίζω ότι τούτη την περίοδο αυτά που συζητούμε στην επιτροπή Θεσμών για τα λόμπι και τους 
λομπίστες ωχριούν μπροστά στο παρασκήνιο για αυτό το θέμα.  Οπόταν, καταλαβαίνω τις ανάγκες, καταλαβαίνω 
και το ότι δεν είναι έτοιμα, τα καταλαβαίνω όλα, αλλά δεν μπορούσα απλώς να σιωπήσω. 
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 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σέβομαι την άποψή σας, δεν μπορώ όμως να μη δώσω το δικαίωμα βάσει των κανονισμών σε κάποιο 
βουλευτή ή να αμφισβητήσω την ετυμηγορία των υπηρεσιών ότι δεν είναι έτοιμα.  Θα είναι στην ατζέντα την 
ερχόμενη εβδομάδα, θα τηρηθούν…  Και σας διαβεβαιώ ότι πάντοτε προσπαθούμε, κύριε Μυλωνά, να 
προστατεύσουμε και το κύρος, αλλά και να διασφαλίσουμε ότι λειτουργούν όπως πρέπει οι κανονισμοί και οι 
διαδικασίες.  Εξάλλου, δεν εκτιμώ ότι δεν έχει διαμορφώσει μετά από τόσες συζητήσεις και τόσες συνεδριάσεις 
στην επιτροπή ήδη την άποψή του είτε ο κάθε βουλευτής είτε η κάθε βουλεύτρια.  Εξάλλου, αυτό θα διαφανεί 
μέσα από την ετυμηγορία που θα έχουμε πολύ σύντομα και θα λήξει και αυτό το πολύ -αντιλαμβάνομαι, για 
πολλούς- σημαντικό θέμα και για εμάς μαζί. 

 Λοιπόν, τα θέματα με τους αριθμούς 8 και 9 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Προστασίας 
της Πατρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
4) Νόμος του 2021».  Είναι δύο προτάσεις νόμου των κ. Αντρέα Καυκαλιά, Χρίστου Χριστόφια και Γιώργου 
Κουκουμά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.   

Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να αναγνώσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 8 θέματος είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να επεκταθεί η χρονική 
περίοδος εντός της οποίας δύναται να ασκείται το δικαίωμα λήψης άδειας πατρότητας μέχρι δύο εβδομάδες από 
την ημερομηνία λήξης της περιόδου άδειας μητρότητας.   

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 9 θέματος είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να επεκταθεί η χρονική 
περίοδος εντός της οποίας δύναται να ασκείται το δικαίωμα λήψης επιδόματος πατρότητας μέχρι δύο εβδομάδες 
από τη λήξη της περιόδου άδειας μητρότητας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τις 
προτάσεις νόμου «Ο περί Προστασίας της Πατρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και «Ο περί 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Φωτεινή Τσιρίδου 

 Χρίστος Χριστόφιας Χρίστος Σενέκης 

 Γιώργος Κουκουμάς Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Αποστόλου   

 Δημήτρης Δημητρίου Μαρίνος Μουσιούττας  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τις πιο πάνω 
προτάσεις νόμου, οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων από τους κ. Αντρέα Καυκαλιά, Χρίστο 
Χριστόφια και Γιώργο Κουκουμά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε 
πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Νοεμβρίου 2021 και στις 11, 18 και 25 Ιανουαρίου, στις 
15 Φεβρουαρίου και την 1η Μαρτίου 2022.   Στο πλαίσιο της εξέτασης των εν λόγω προτάσεων νόμου κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 
εκπρόσωποι του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων 
του Παιδιού, του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, του Γραφείου 
της Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων, της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων και της Παγκύπριας Οργάνωσης 
Πενταμελούς Οικογένειας (ΠΟΠΟ), η πρόεδρος και μέλη του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της 
Γυναίκας, εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΔΕΟΚ, ΠΑΣΥΔΥ, ΑΣΔΥΚ, της Παγκύπριας 
Ομοσπονδίας Ανεξαρτήτων Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (ΠΟΑΣΟ) και της Παγκύπριας Συντεχνίας «Ισότητα», 
καθώς και εκπρόσωποι των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ. Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος 
Μονογονεϊκών Οικογενειών και Φίλων, η Ομάδα Πρωτοβουλίας για την Προώθηση της Πατρότητας (Cyprus 
Fatherhood Initiative), η συνδικαλιστική οργάνωση ΣΕΚ και η ΠΟΒΕΚ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης των προτάσεων νόμου παρευρέθηκε επίσης και το μέλος της 
επιτροπής κ. Πανίκος Λεωνίδου. 

 Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Προστασίας της Πατρότητας Νόμου, 
ώστε να επεκταθεί η χρονική περίοδος εντός της οποίας δύναται να ασκείται το προβλεπόμενο στον υπό 
τροποποίηση νόμο δικαίωμα λήψης άδειας πατρότητας.   
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 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες της πρώτης πρότασης νόμου όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή 
προβλέπεται η επέκταση της χρονικής περιόδου εντός της οποίας δύναται να ασκείται το δικαίωμα λήψης άδειας 
πατρότητας από δεκαέξι εβδομάδες σε πενήντα δύο. 

 Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, 
ώστε να επεκταθεί η χρονική περίοδος εντός της οποίας δύναται να ασκείται το δικαίωμα λήψης επιδόματος 
πατρότητας. 

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες της δεύτερης πρότασης νόμου όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή  
προβλέπεται η επέκταση της χρονικής περιόδου εντός της οποίας μισθωτός δύναται να ασκεί το δικαίωμα λήψης 
επιδόματος πατρότητας από δεκαέξι εβδομάδες σε πενήντα δύο. 

Στο πλαίσιο της συζήτησης επί της αρχής οι εισηγητές των προτάσεων νόμου ανέφεραν ότι οι 
προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες, ώστε να ενισχυθεί η δυνατότητα αξιοποίησης του δικαιώματος 
λήψης της άδειας πατρότητας δύο εβδομάδων   από μισθωτούς πατέρες, όπως ήδη προβλέπεται στις διατάξεις 
του περί Προστασίας της Πατρότητας Νόμου, καθώς, σύμφωνα με τους ίδιους εισηγητές, σημαντικό ποσοστό 
μισθωτών αναγκάζεται να μην ασκεί το εν λόγω δικαίωμα. Συναφώς, οι ίδιοι υποστήριξαν ότι ορισμένες 
περιπτώσεις ζευγαριών δεν έχουν την οικονομική ευχέρεια να λαμβάνουν ταυτόχρονα οι γονείς την άδεια 
μητρότητας και πατρότητας που δικαιούνται, καθώς για την περίοδο αυτή τα αντίστοιχα επιδόματά τους 
περιορίζονται στο 72% του μισθού τους και ως εκ τούτου τα συνολικά εισοδήματα του ζευγαριού μειώνονται σε 
μια περίοδο που τα έξοδά του αυξάνονται λόγω της γέννησης του νεογνού. Περαιτέρω, οι ίδιοι υποστήριξαν ότι 
οι προτεινόμενες ρυθμίσεις συμβάλλουν στην εξισορρόπηση/συμφιλίωση της επαγγελματικής με την 
οικογενειακή ζωή, στην πάταξη των έμφυλων στερεοτύπων σε σχέση με τη φροντίδα των νεογνών, καθώς και 
στη σύσφιξη της σχέσης μεταξύ του πατέρα και του νεογνού.   

  Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού πληροφόρησαν 
την επιτροπή ότι για το έτος 2020 σε σύνολο 9500 γεννήσεων υποβλήθηκαν περίπου 6500 αιτήσεις για άδεια 
μητρότητας, ενώ οι αιτήσεις για άδεια πατρότητας ανήλθαν γύρω στις 3500 για την ίδια περίοδο, ακολούθως 
εξέφρασαν τη διαφωνία τους σε σχέση με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. Ειδικότερα, οι ίδιοι σημείωσαν ότι η 
θέσπιση του εν λόγω δικαιώματος δεν επιδιώκει στην παροχή επιδόματος στον πατέρα, αλλά στοχεύει στην 
ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής του πατέρα στη φροντίδα του νεογνού και στην παροχή στήριξης στη 
μητέρα από τον πατέρα κατά το πρώτο στάδιο ανατροφής του νεογνού. Συνεπώς, σύμφωνα με τους ιδίους, η 
προτεινόμενη επέκταση της χρονικής περιόδου εντός της οποίας δύναται μισθωτός να ασκεί το δικαίωμα λήψης 
άδειας πατρότητας δεν εξυπηρετεί τους σκοπούς θέσπισης του εν λόγω δικαιώματος. Περαιτέρω, οι ίδιοι 
εκπρόσωποι υποστήριξαν ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις ενδεχομένως να αυξάνουν τις κρατικές δαπάνες λόγω 
της διεύρυνσης των εν δυνάμει δικαιούχων επιδόματος πατρότητας οι οποίοι ικανοποιούν τις ασφαλιστικές 
προϋποθέσεις σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου και ως εκ τούτου εξέφρασαν 
επιφυλάξεις ως προς τη συνταγματικότητα των προτεινόμενων ρυθμίσεων.   

 Η εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων, υπό την ιδιότητα που κατέχει η 
επίτροπος και ως πρόεδρος του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, εξέφρασε τις επιφυλάξεις 
της σε σχέση με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, καθώς αυτές ενδεχομένως να μη συμβάλουν στην ενθάρρυνση της 
ενεργού συμμετοχής του πατέρα κατά τα πρώτα στάδια στη φροντίδα του νεογνού, η οποία αποτελεί έναν από 
τους κύριους σκοπούς θέσπισης του δικαιώματος άδειας πατρότητας. 

 Οι εκπρόσωποι του Γραφείου της Επίτροπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, της ΠΟΠΟ, του 
Γυναικείου Κινήματος ΠΟΓΟ, υπό την ιδιότητα του εν λόγω φορέα ως μέλους του Εθνικού Μηχανισμού για τα 
Δικαιώματα της Γυναίκας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΑΣΥΔΥ, ΑΣΔΥΚ, της ΠΟΑΣΟ και της Παγκύπριας 
Συντεχνίας «Ισότητα» συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό συζήτηση προτεινόμενων 
ρυθμίσεων. 

 Οι εκπρόσωποι των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ εξέφρασαν τις επιφυλάξεις τους σε σχέση 
με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, καθώς, σύμφωνα με τους ιδίους, αυτές δεν εξυπηρετούν τους σκοπούς θέσπισης 
του δικαιώματος άδειας πατρότητας. Περαιτέρω, οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν ότι, σε περίπτωση που 
υφίστανται επιπλέον ανάγκες για τη φροντίδα του νεογνού οι οποίες δεν καλύπτονται από τη χορήγηση άδειας 
πατρότητας, ο πατέρας έχει τη δυνατότητα για τον σκοπό αυτό να λαμβάνει ετήσια άδεια ανάπαυσης. 
Επιπρόσθετα, οι ίδιοι ανέφεραν ότι στο παρόν στάδιο ενώπιον του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος 
βρίσκεται νομοσχέδιο το οποίο ρυθμίζει τη γονεϊκή άδεια επί πληρωμή και ως εκ τούτου, για την εξυπηρέτηση 
των προαναφερόμενων αναγκών, ο πατέρας σύντομα θα έχει τη δυνατότητα να λαμβάνει και την εν λόγω άδεια. 
Ανεξάρτητα από τα πιο πάνω, οι ίδιοι εκπρόσωποι δήλωσαν ότι δε φέρουν ένσταση σε σχέση με ενδεχόμενη 
μικρή επέκταση της χρονικής περιόδου εντός της οποίας δύναται να ασκείται το δικαίωμα λήψης άδειας 
πατρότητας, ωστόσο εξέφρασαν την άποψη ότι η προτεινόμενη επέκταση είναι υπερβολική και θα δημιουργήσει 
δυσκολίες στη διαδικασία καταβολής των σχετικών επιδομάτων από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 Oι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΔΕΟΚ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις των υπό αναφορά προτάσεων νόμου και συναφώς υποστήριξαν ότι, επειδή οι υποδομές φροντίδας 
βρεφοκομικών σταθμών είναι ελλιπείς, η προώθηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων είναι αναγκαία, ώστε ο 
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πατέρας να έχει τη δυνατότητα να λαμβάνει την άδεια πατρότητας και μετά τη λήξη της άδειας μητρότητας της 
μητέρας.  

 Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης των υπό συζήτηση προτάσεων νόμου, επιπροσθέτως των πιο πάνω 
ζητημάτων που τέθηκαν από τους εμπλεκόμενους φορείς, την επιτροπή απασχόλησε μεταξύ άλλων το 
ενδεχόμενο μείωσης της προτεινόμενης επέκτασης της χρονικής περιόδου εντός της οποίας δύναται μισθωτός 
να ασκεί το δικαίωμα λήψης άδειας πατρότητας, ώστε η εν λόγω επέκταση να παραμείνει κατά το δυνατόν εντός 
του πλαισίου της φιλοσοφίας για την οποία θεσπίστηκε το δικαίωμα σε άδεια πατρότητας. 

 Περαιτέρω, η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ζήτησε από την εκτελεστική 
εξουσία να επανεξετάσει τις προτεινόμενες ρυθμίσεις και να υποβάλει τις τελικές της θέσεις επί των προνοιών 
των προτάσεων νόμου, ειδικότερα σε σχέση με την ενδεχόμενη αντισυνταγματικότητα αυτών, και ακολούθως η 
επιτροπή να επανέλθει σε νέα συνεδρία της για συνέχιση της εξέτασης των προτάσεων νόμου. 

 Συναφώς, η επιτροπή επανήλθε για συνέχιση της εξέτασης των προτάσεων νόμου σε νέα συνεδρία της, 
ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2022, στην παρουσία της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων. 

 Στο πλαίσιο της συνέχισης της εξέτασης των υπό αναφορά προτάσεων νόμου η Υπουργός Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε ότι ενδεχομένως το δικαίωμα σε άδεια πατρότητας να μην 
ασκείται στον ίδιο βαθμό που ασκείται το αντίστοιχο δικαίωμα σε άδεια μητρότητας, ωστόσο αυτό, σύμφωνα με 
την ίδια αξιωματούχο, δεν οφείλεται σε οικονομικούς λόγους όπως ισχυρίζονται οι εισηγητές των προτάσεων 
νόμου. Περαιτέρω, η ίδια αξιωματούχος επιβεβαίωσε ότι η θέση της εκτελεστικής εξουσίας παραμένει ότι οι 
προτεινόμενες ρυθμίσεις είναι αντίθετες με τον σκοπό για τον οποίο θεσπίστηκε το δικαίωμα άδειας πατρότητας. 
Ωστόσο, δήλωσε ότι δε φέρει ένσταση, σε περίπτωση που η χρονική περίοδος εντός της οποίας δύναται να 
ασκείται το δικαίωμα λήψης άδειας πατρότητας επεκταθεί κατά τρόπο ώστε να συμπίπτει με την ημερομηνία 
λήξης της περιόδου άδειας μητρότητας, όπως αυτή διαχρονικά επεκτάθηκε, παρά το γεγονός ότι οι εν λόγω 
ρυθμίσεις, σύμφωνα με την ίδια αξιωματούχο, αυξάνουν τις κρατικές δαπάνες και ως εκ τούτου είναι αντίθετες 
με τις διατάξεις του συντάγματος. Ανεξαρτήτως των πιο πάνω, η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων ενημέρωσε την επιτροπή ότι η εκτελεστική εξουσία επεξεργάζεται νομοσχέδιο με το οποίο θα 
ρυθμίζεται η γονεϊκή άδεια επί πληρωμή και στο οποίο θα περιλαμβάνονται πρόνοιες που θα εξυπηρετούν τους 
σκοπούς των υπό συζήτηση προτάσεων νόμου. Ως εκ τούτου, η ίδια εισηγήθηκε όπως η επιτροπή αναβάλει την 
ολοκλήρωση της συζήτησης των προτάσεων νόμου μέχρι την κατάθεση στη Βουλή του σχετικού νομοσχεδίου.   

 Οι εισηγητές της πρότασης νόμου, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, 
εισηγήθηκαν την τροποποίηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων, ώστε η χρονική περίοδος εντός της οποίας 
δύναται να ασκείται το δικαίωμα λήψης άδειας και επιδόματος πατρότητας να επεκταθεί μέχρι δύο εβδομάδες 
από την ημερομηνία λήξης της περιόδου άδειας μητρότητας. 

 Ακολούθως, η επιτροπή, στη βάση των πιο πάνω εισηγήσεων, αποφάσισε όπως τροποποιηθούν ανάλογα 
τα κείμενα των υπό αναφορά προτάσεων νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος 
της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάσσονται υπέρ της ψήφισης των προτάσεων 
νόμου σε νόμους όπως αυτές τροποποιήθηκαν σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του   Δημοκρατικού Συναγερμού, το μέλος 
της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προτάσεων νόμου κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του 
σώματος.  

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης των προτάσεων νόμου σε νόμους, ο τίτλος της δεύτερης 
πρότασης νόμου θα τροποποιηθεί, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Υπάρχουν ομιλητές ή ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως.  Να ξεκινήσουμε με τη σειρά, κύριε Αποστόλου, με εσάς και να ετοιμαστεί ο κατάλογος.  Βλέπω 
τον κ. Σενέκη, βλέπω τον κ. Καυκαλιά, τον κ. Δημητρίου, την κ. Ατταλίδου. 
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 Κύριε Αποστόλου, έχετε τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Καταρχήν οφείλουμε να πούμε ότι προφανώς θα στηρίξουμε τις προτάσεις νόμου, οι οποίες έχουν 
κατατεθεί, έχουν συζητηθεί, έχουν συνδιαμορφωθεί και μέσα στην επιτροπή Εργασίας και εκτιμώ ότι θα 
ψηφιστούν και ομόφωνα από το σύνολο των βουλευτών.   

 Να πούμε ότι με τις προτάσεις νόμου δίνεται το δικαίωμα στους νεαρούς πατέρες να επιλέξουν τις δύο 
εβδομάδες για την άδεια πατρότητας μέχρι και δύο εβδομάδες μετά τη λήξη της άδειας μητρότητας της μητέρας.  
Εδώ οφείλουμε να πούμε ότι πρέπει να κάνουμε και πολλά άλλα πράγματα, κυρία Πρόεδρε, που αφορούν τις 
άδειες πατρότητας και μητρότητας. 

 Το πρώτο είναι ότι θα πρέπει να αντιληφθούμε ότι η περίοδος που δίνεται μέχρι να εξεταστούν και να 
καταβληθούν οι άδειες αυτές από τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων είναι πάρα πολύ μεγάλη.  Και εδώ 
θέλουμε να καλέσουμε ξανά τις υπηρεσίες να εξετάζουν και να δίνουν αυτά τα επιδόματα σε πιο σύντομη 
περίοδο. 

 Το δεύτερο είναι ότι εμείς θα εμμένουμε στην άποψή μας ότι ειδικότερα για τους χαμηλόμισθους νέους 
ανθρώπους θα πρέπει να καταβάλλεται το εκατό τοις εκατό του μισθού τους για την άδεια μητρότητας και 
πατρότητας, όπως επίσης θα πρέπει κάποια στιγμή να εξεταστεί η επέκταση των είκοσι δύο εβδομάδων για την 
άδεια μητρότητας από το πρώτο παιδί. 

 Έπειτα, οφείλουμε να πούμε ότι με χαρά έχουμε πληροφορηθεί από την Υπουργό Εργασίας ότι 
ετοιμάζεται και θα κατατεθεί σύντομα νομοσχέδιο που θα αφορά την επί πληρωμή γονική άδεια, μη μεταβιβάσιμη 
και για τους δύο γονείς, την άδεια φροντίδας για γονιούς οι οποίοι έχουν στο σπίτι παιδιά με αναπηρίες ή χρόνιους 
ασθενείς και τους φροντίζουν, καθώς και τις ευέλικτες ρυθμίσεις για εργασία για τις νεαρές μητέρες. 

 Είναι με πολιτικές, κυρία Πρόεδρε, που στηρίζουμε τους νέους ανθρώπους, τους νέους γονείς και 
χαίρομαι, γιατί τα τελευταία χρόνια εκτελεστική και νομοθετική εξουσία σε συνεργασία έχουμε κάνει βήματα προς 
τα εμπρός.  Φυσικά, δεν είναι μόνο τα πλαίσια των κοινωνικών αδειών, είναι και η στήριξη στα νεαρά ζευγάρια 
για την πρώτη κατοικία ή το να βελτιώσουμε το πλαίσιο που αφορά τους κατώτατους μισθούς, αλλά και να 
δημιουργήσουμε προοπτικές για ποιοτικότερες θέσεις εργασίας, είναι η βελτίωση προνοιών στο Γενικό Σύστημα 
Υγείας για γονείς που έχουν παιδιά με αναπηρίες και γονείς οι οποίοι έχουν παιδιά με χρόνιες ασθένειες.  
Επαναλαμβάνω ότι αυτά τα θέματα είναι πάντα μέσα από συνεργασίες που τελεσφορούν και χαίρομαι, γιατί το 
τελευταίο διάστημα έχουμε πετύχει να βελτιώσουμε τα πλαίσια.   

 Κλείνω με το εξής, κυρία Πρόεδρε:  Θέλω να τονίσω ότι η άδεια πατρότητας, καθώς και η γονική άδεια η 
οποία θα δίνεται στους άνδρες και είναι μη μεταβιβάσιμη είναι δύο θέματα τα οποία συνεισφέρουν στο να έχουμε 
ισότητα στις ευθύνες, αλλά και στα δικαιώματα.  Ως νεαρός πατέρας θέλω να καταθέσω ότι ο ρόλος των ανδρών 
στο να στηρίζουν και τις νέες μητέρες, τις συζύγους τους, αλλά και ευρύτερα το σπίτι, το νοικοκυριό και την 
οικογένεια είναι πάρα πολύ σημαντικός και είναι μία από τις σημαντικές ευθύνες τις οποίες έχουμε, αν θέλουμε 
και ως πατεράδες, αλλά και ως πολιτικοί -άνδρες πολιτικοί- να λέμε ότι στην πράξη θέλουμε την εξισορρόπηση 
της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή.  Γι’ αυτό σήμερα η συγκεκριμένη ρύθμιση την οποία θα ψηφίσουμε, 
αλλά και το νομοσχέδιο που αναμένουμε για τη γονική άδεια επί πληρωμής συντείνουν προς αυτή την 
κατεύθυνση. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ, κύριε Αποστόλου. 

 Η κ. Ατταλίδου. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Η ισορροπία μεταξύ της επαγγελματικής και της ιδιωτικής ζωής είναι μια πολύ σοβαρή πρόκληση για πάρα 
πολλούς γονείς, καθώς και για εργαζομένους που έχουν ευθύνες φροντίδας, ιδίως λόγω του φαινομένου των 
παρατεταμένων ωραρίων λειτουργίας και των μεταβλητών ωραρίων εργασίας, που επηρεάζει αρνητικά και την 
απασχόληση των γυναικών.  Ένας σημαντικός παράγοντας που συμβάλλει στην υποεκπροσώπηση των 
γυναικών στην αγορά εργασίας και στη δυσκολία της εξισορρόπησης μεταξύ επαγγελματικών και οικογενειακών 
υποχρεώσεων.  Οι γυναίκες, όταν έχουν παιδιά, τείνουν να εργάζονται λιγότερες ώρες σε αμειβόμενη 
δραστηριότητα και να αφιερώνουν περισσότερο χρόνο σε μη αμειβόμενες ευθύνες φροντίδας.  Η παροχή 
φροντίδας σε άρρωστο ή εξαρτημένο συγγενή έχει αποδειχθεί ότι επηρεάζει αρνητικά την απασχόληση των 
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γυναικών και έχει ως αποτέλεσμα οι γυναίκες να αποχωρούν εντελώς από την αγορά εργασίας.  Αυτό το 
νομοσχέδιο, το να εγκρίνουμε άδεια πατρότητας, θεωρώ ότι θα ανατρέψει μία κατάσταση που λειτουργούσε 
αρνητικά ως προς το να αναλάβουν οι πατέρες ίσο μερίδιο ευθυνών φροντίδας.  Πιστεύω ότι η αμειβόμενη άδεια 
πατρότητας και γενικά η γονική άδεια συμβάλλουν στα χαμηλά ποσοστά λήψης άδειας από τους πατέρες.  
Δηλαδή ο ανισομερής για γυναίκες και άνδρες σχεδιασμός των πολιτικών που στοχεύουν στην ισορροπία μεταξύ 
επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής εντείνει τα έμφυλα στερεότυπα και τις διαφορές μεταξύ εργασίας και 
φροντίδας. 

 Θα πρέπει οι πολιτικές να στοχεύουν στην αντιμετώπιση του ζητήματος των στερεοτύπων στα 
επαγγέλματα και στους ρόλους ανδρών και γυναικών και οι κοινωνικοί εταίροι να ενθαρρύνονται, να 
εκπληρώνουν τον κεντρικό τους ρόλο, ενημερώνοντας τους εργαζόμενους, άντρες και γυναίκες, για τα θέματα 
αυτά.  Θέλω να πω ότι για χρόνια είμαστε μια κοινωνία που θεωρούμε ότι τις ευθύνες του κράτους θα τις 
μεταφέρουμε στα χέρια των γυναικών και ως αποτέλεσμα είμαστε μια από τις χώρες με τη χαμηλότερη 
εκπροσώπηση γυναικών στα κέντρα λήψεως αποφάσεων.  Χαίρομαι γι’ αυτό το νομοσχέδιο που θα ψηφίσουμε 
σήμερα, όχι μόνο γιατί δείχνει τον σωστό δρόμο, ότι η ευθύνη της ανατροφής των παιδιών πρέπει να επιμερίζεται 
ίσα και στους δύο γονείς, αλλά και γιατί δείχνει ότι οι νέοι πατεράδες από μόνοι τους έχουν πλέον την ανάγκη να 
συνδεθούν με τα παιδιά τους με έναν τρόπο βιωματικό, ο οποίος μόνο καλό στην κοινωνία μας θα προσφέρει. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να είστε καλά, κυρία Ατταλίδου.  Και χαιρόμαστε που αυτές οι προτάσεις νόμου προέρχονται από άντρες. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Στέφανο Στεφάνου) 

 Ναι, ναι, κύριε Στεφάνου, σας ακούμε. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Μια μικρή παρένθεση.  Δεν έχει σημασία αν είναι από άντρες ή από γυναίκες∙ σημασία έχει η αντίληψη 
και το τι υπάρχει πίσω.  Και δεν είναι τυχαίο που είναι από το ΑΚΕΛ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επιτρέψετέ μου όμως να διαφωνήσω.  Για μας έχει σημασία, γιατί συνήθως γι’ αυτά τα θέματα μιλάμε 
μόνο εμείς οι γυναίκες και περιμένουμε τη Διεθνή Ημέρα για τη Γυναίκα να τοποθετηθούν και κάποιοι άντρες, 
οπόταν χαιρόμαστε που έχουμε…  Και βεβαίως, δεν ισχύει αυτό πάντα, δεν αποτελεί κανόνα, γιατί πάντοτε 
υπάρχουν εξαιρέσεις, αλλά πρέπει να αντιληφθούμε ότι αυτά τα ζητήματα αφορούν το σύνολο της κοινωνίας και 
σε αυτό θα συμφωνήσουμε απόλυτα. 

 Τον λόγο έχει, ευχαριστώντας την κ. Ατταλίδου για την παρέμβασή της, ο κ. Σενέκης. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΕΝΕΚΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αυτή η πολιτεία δίνει το δικαίωμα στον πατέρα για άδεια πατρότητας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε σας ακούμε, έτσι, λίγο το μικρόφωνό σας... 

 Μάλιστα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΕΝΕΚΗΣ: 

 Αυτή η πολιτεία, κυρία Πρόεδρε, δίνει το δικαίωμα στον πατέρα για άδεια πατρότητας δύο συνεχόμενων 
εβδομάδων μέσα στην περίοδο που αρχίζει από την εβδομάδα του τοκετού ή της υιοθεσίας και λήγει με την 
παρέλευση των δεκαέξι εβδομάδων.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν στην επιτροπή Εργασίας κατά τη συζήτηση της συγκεκριμένης 
πρότασης νόμου για την επέκταση ακριβώς της περιόδου εντός της οποίας μπορεί να ασκηθεί το συγκεκριμένο 
δικαίωμα, λέχθηκε από τους αρμοδίους του υπουργείου ότι το 2020 ενδεικτικά είχαμε 9 500 γεννήσεις και 
υποβλήθηκαν μόνο 3 500 αιτήσεις για άδεια πατρότητας.  Δηλαδή μόλις ένας στους τρεις επιχείρησε να ασκήσει 
ένα δικαίωμα που, κυρία Πρόεδρε, δυνητικά το έχουν όλοι.  Και μέσα από τη συγκεκριμένη πρόταση γίνεται μια 
προσπάθεια μεταξύ άλλων ακριβώς να αυξηθεί το ποσοστό αυτών που κάνουν χρήση του δικαιώματος για άδεια 
πατρότητας.   

Αλλά περίεργο, κυρία Πρόεδρε, ήταν το αντεπιχείρημα του αρμόδιου υπουργείου, ότι υπάρχει δήθεν 
αντισυνταγματικότητα, γιατί ακριβώς πιθανόν να αυξηθεί ο αριθμός των ατόμων που θα κάνουν χρήση του 
συγκεκριμένου δικαιώματος.  Επαναλαμβάνω όμως, κυρία Πρόεδρε, ενός δικαιώματος που δυνητικά το έχουν 
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όλοι.  Αλλά, κυρία Πρόεδρε, προφανώς μέσω αυτού του ασφυκτικού χρονικού πλαισίου εντός του οποίου μπορεί 
να γίνει χρήση του υπό συζήτηση δικαιώματος, η εκτελεστική εξουσία και το υπουργείο επενδύουν ακριβώς στον 
περιορισμό των αιτητών.  Και θεωρούμε ότι αυτές οι προσεγγίσεις είναι εντελώς λανθασμένες και δυστυχώς 
επιβεβαιώνουν την τεράστια απόσταση που έχουμε να διανύσουμε, για να πετύχουμε έστω στοιχειώδη 
συμφιλίωση της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής.   

 Εμείς, ως Δημοκρατικό Κόμμα, στηρίξαμε από την πρώτη στιγμή την πρωτοβουλία των εισηγητών της 
συγκεκριμένης πρότασης, γιατί συμφωνούμε με τη φιλοσοφία και τους στόχους της και ακριβώς γι’ αυτό τον λόγο 
προφανώς θα την υπερψηφίσουμε. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Καυκαλιάς. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Από το βήμα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως! 

 Όσο χρόνο χρειάζεστε.  Είστε στο βήμα. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Ελπίζω να μη βρεθούμε, κύριε Σενέκη, μπροστά σε οποιαδήποτε έκπληξη και όποια διαδικασία 
αναπομπής ή αναφοράς από πλευράς της κυβέρνησης.   

 Σε κάθε περίπτωση να σημειώσω, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η θέση που 
καταλαμβάνει η Κύπρος σε ό,τι αφορά στις φιλικές προς την οικογένεια πολιτικές δεν είναι καθόλου τιμητική.  Σε 
σχετική έρευνα της UNICEF, η οποία δημοσιεύτηκε στο τέλος του 2021, ανάμεσα σε σαράντα μία χώρες η 
πατρίδα μας κατατάσσεται στις τρεις τελευταίες θέσεις του σχετικού καταλόγου.  Είναι ξεκάθαρο επομένως ότι 
πολλά πρέπει να γίνουν ακόμη, για να στηριχθεί η κοινωνία, να στηριχθεί η οικογένεια, όπως η εισαγωγή 
πληρωμένης γονικής άδειας, η αύξηση της άδειας μητρότητας από το πρώτο παιδί, επέκταση και ενίσχυση των 
κρατικών δομών φροντίδας και εκπαίδευσης για βρέφη και παιδιά, επιδότηση του κόστους φροντίδας στη βάση 
κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων, επανεξέταση και επαναδιαμόρφωση των επιδομάτων τέκνου και μονογονιού 
σύμφωνα με τα σημερινά δεδομένα και ανάγκες, να τερματιστούν οι τεράστιες καθυστερήσεις που 
παρατηρούνται στην καταβολή των σχετικών επιδομάτων και επιτέλους να υπάρξει εφαρμογή ενός 
αποτελεσματικού, στεγαστικού προγράμματος για νέες οικογένειες, για νέα ζευγάρια.   

 Γνωρίζουμε, κυρία Πρόεδρε, ότι με την πρόταση νόμου την οποία έχουμε καταθέσει δεν ανατρέπονται τα 
πιο πάνω δεδομένα.  Είναι ωστόσο ένα μικρό βήμα, για να ενισχύσουμε τη θέση της οικογένειας, είναι ένα μικρό 
βήμα προς το συμφέρον του παιδιού.  Λαμβάνοντας ακριβώς υπόψη -και έχει λεχθεί και προηγουμένως- ότι 
σήμερα μόλις ένας στους τρεις πατέρες λαμβάνει άδεια πατρότητας, επιχειρούμε με τις συγκεκριμένες προτάσεις 
να διαφοροποιήσουμε το πλαίσιο μέσα στο οποίο παραχωρείται η άδεια πατρότητας.  Έχει λεχθεί προηγουμένως 
-νομίζω έχει αξία για όλους όσοι μας παρακολουθούν να επαναλάβουμε- ότι με τις προτάσεις νόμου προτείνουμε 
συγκεκριμένα την επέκταση του χρονικού διαστήματος κατά τη διάρκεια του οποίου ένας πατέρας μπορεί να 
επιλέξει πότε θα πάρει την άδεια πατρότητας.  Από τις δεκαέξι εβδομάδες που είναι σήμερα μέχρι και δύο 
εβδομάδες μετά τη λήξη της άδειας μητρότητας, όπως έχει και πρόσφατα διαμορφωθεί μέσα από νομοσχέδιο 
της κυβέρνησης.  Εκτιμούμε ότι αυτή η ρύθμιση θα διευκολύνει δικαιούχους πατέρες να αξιοποιήσουν την άδεια 
πατρότητας, αφού πλέον δε θα είναι υποχρεωμένοι να πάρουν την άδεια ταυτόχρονα με τη μητέρα, άρα την ίδια 
περίοδο και οι δύο γονείς να έχουν μειωμένα εισοδήματα, γεγονός που αποτρέπει αρκετούς από το να 
υποβάλουν αίτηση για άδεια πατρότητας.  Την ίδια ώρα, κύριε Δημητρίου -αναφέρομαι στον κ. Δημητρίου, γιατί 
αυτό ήταν μέρος των τοποθετήσεών του στην επιτροπή- ένας γονιός θα έχει τη δυνατότητα να είναι μαζί με το 
παιδί του για δύο ακόμα εβδομάδες σε μία κρίσιμη φάση για την ηλικία του παιδιού.  Ευελπιστούμε ότι ομόφωνα 
θα υπερψηφιστεί η πρόταση νόμου.   

 Και κλείνοντας, κυρία Πρόεδρε, επιτρέψετέ μου να ενημερώσω ότι σήμερα στο Κεφάλαιο Δεύτερο της 
ολομέλειας έχουμε καταθέσει και δύο προτάσεις νόμου που αποσκοπούν στο να αρθεί μια αδικία, μια 
στρέβλωση, που υπάρχει στη σχετική νομοθεσία και να δοθεί επιτέλους το δικαίωμα σε άδεια και επίδομα 
πατρότητας και στα ζευγάρια που αποκτούν παιδί χωρίς να έχουν παντρευτεί ή συνάψει σύμφωνο συμβίωσης.  
Ελπίζουμε ότι η κυβέρνηση αυτή τη φορά δε θα απορρίψει την πρότασή μας. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 



 

 

1635 

 

 Ευχαριστώ και εγώ, κύριε Καυκαλιά. 

 Τελευταίος ομιλητής ο κ. Δημητρίου. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Είμαστε σήμερα εδώ και συζητούμε για την επέκταση της άδειας πατρότητας.  Για να συζητούμε για την 
επέκταση της άδειας πατρότητας, προηγήθηκαν δύο πολιτικές πράξεις.  Η πρώτη το 2017, η καθιέρωση της 
άδειας πατρότητας από την κυβέρνηση ή από την κυβέρνηση του Δημοκρατικού Συναγερμού, όπως συνηθίζεται 
να λέγεται, και η δεύτερη πολιτική πράξη, μόλις τον περασμένο Νοέμβριο, η επέκταση της άδειας μητρότητας, 
που για το δεύτερο παιδί είναι συν τέσσερις εβδομάδες και για το τρίτο παιδί και πάνω συν οκτώ εβδομάδες.  Γι’ 
αυτό και προκύπτει η ανάγκη να αναθεωρήσουμε -και σωστά πράττουμε- την άδεια πατρότητας, ώστε να 
συμπίπτει σε πρώτο χρόνο με την περίοδο της άδειας μητρότητας, αλλά πάμε σήμερα και ένα βήμα πιο κάτω 
και αυτό είναι σημαντικό.  Θα δώσουμε την ευχέρεια σε έναν πατέρα να μείνει, έστω για δύο εβδομάδες, μόνος 
του με το παιδί του.  Και είναι αυτό που έχει στη δική μας αντίληψη ή στη δική μου αντίληψη τη μεγαλύτερη 
σημασία.  Δεν είναι άδεια μόνο προς ενίσχυση της συζύγου ή της συντρόφου ή της μάνας του παιδιού είναι άδεια, 
για να δοθεί η ευκαιρία, ναι, να δοκιμάσει ή να μείνει ο πατέρας μόνος του με το παιδί.  Και έχει μεγάλη σημασία 
και βοηθά βεβαίως και στη συμφιλίωση της οικογενειακής ζωής και της κοινωνικής και επαγγελματικής ζωής.   

 Ένα άλλο σημείο που είναι πολύ σημαντικό είναι η επί πληρωμή γονική άδεια, που έχει αναφερθεί 
πολλάκις στην επιτροπή Εργασίας, κύριε Καυκαλιά, στις τελευταίες συνεδριάσεις τους τελευταίους μήνες, ότι θα 
έρθει νομοσχέδιο που θα καθιερώσει ακριβώς την επί πληρωμή γονική άδεια και θα ενισχύσει ακριβώς τη 
συμφιλίωση μεταξύ οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής ή και κοινωνικής ζωής. 

 Και τέλος, έχει επίσης αναφερθεί στην επιτροπή, κύριε Καυκαλιά, πως, ναι, έρχεται και νομοσχέδιο που 
θα δίδει την ευχέρεια σε πατεράδες που δεν έχουν συνάψει γάμο, θρησκευτικό ή πολιτικό ή και σύμφωνο 
συμβίωσης να παίρνουν αυτή την άδεια, αυτό το επίδομα, και είναι πολύ σημαντικό και αυτό. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ.   

 Θα ψηφίσουμε ξεχωριστά τις δύο προτάσεις νόμου. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 8 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προστασίας της Πατρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 9 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 29Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», είναι 
πρόταση νόμου των κ. Νίκου Τορναρίτη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
και κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος.  Παρακαλώ 
τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Δικηγόρων Νόμου, ώστε να διαγραφεί η διάταξή του σύμφωνα με την οποία 
δικηγόρος ο οποίος λαμβάνει αμοιβή μικρότερη από αυτή που ορίζεται ως ελάχιστη από τους εκάστοτε εν ισχύι 
κανονισμούς διαπράττει πειθαρχικό παράπτωμα.  

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την 
πρόταση νόμου «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»  

Παρόντες: 

Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Φωτεινή Τσιρίδου  Κωστής Ευσταθίου 

Νίκος Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τον πρόεδρο της επιτροπής κ. Νίκο Τορναρίτη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το μέλος της κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν 
στις 23 Φεβρουαρίου και 2 Μαρτίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  
Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της 
επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν και τα μέλη της επιτροπής 
κ. Άριστος Δαμιανού, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και Πανίκος Λεωνίδου. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Δικηγόρων Νόμου, ώστε να διαγραφεί η 
διάταξη αυτού σύμφωνα με την οποία δικηγόρος ο οποίος λαμβάνει αμοιβή μικρότερη από αυτή που ορίζεται ως 
ελάχιστη από τους εκάστοτε εν ισχύι κανονισμούς διαπράττει πειθαρχικό παράπτωμα. 

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται στην αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, η εν λόγω 
διάταξη είναι πλέον άνευ αντικειμένου, αφού η επίλυση διαφορών που προκύπτουν σε σχέση με υπηρεσίες που 
παρέχονται από ασκούντες δικηγορία, καθώς και τα κριτήρια για την αμοιβή δικηγόρου ρυθμίζονται από τις 
πρόνοιες των περί Επίλυσης Διαφορών που προκύπτουν από Παροχή Υπηρεσιών των Ασκούντων Δικηγορία 
(Εξωδικαστηριακές Υποθέσεις) Κανονισμών του 2018, οι οποίοι εφαρμόζονται αναφορικά με την παροχή 
υπηρεσιών από δικηγόρους για την αμοιβή των οποίων δεν υπάρχει πρόνοια σε οποιουσδήποτε διαδικαστικούς 
κανονισμούς εκδοθέντες από το Ανώτατο Δικαστήριο. 
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 Στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως δήλωσε ότι συμφωνεί με τον σκοπό της πρότασης νόμου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου και ομόφωνα εισηγείται στη 
Βουλή την ψήφισή της σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννιά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννιά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία. 
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 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Καταπολέμησης της Τρομοκρατίας και Προστασίας των 
Θυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον σκοπό, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Καταπολέμησης της Τρομοκρατίας και Προστασίας των Θυμάτων Νόμου, για 
την πλήρη συμμόρφωση της Κυπριακής Δημοκρατίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 
(ΕΕ) 2017/541 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Μαρτίου 2017, για την 
καταπολέμηση της τρομοκρατίας και την αντικατάσταση της απόφασης-πλαισίου 2002/475/ΔΕΥ του Συμβουλίου 
και για την τροποποίηση της απόφασης 2005/671/ΔΕΥ του Συμβουλίου». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Καταπολέμησης της Τρομοκρατίας και Προστασίας των Θυμάτων 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Φωτεινή Τσιρίδου Σωτήρης Ιωάννου 

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 27 Οκτωβρίου 2021 και στις 16 και 23 
Φεβρουαρίου 2022.  Στα πλαίσια των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου, της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας και του Γραφείου του Επιτρόπου Επικοινωνιών. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Νίκος Γεωργίου και Γιώργος Κουκουμάς. 

 Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Καταπολέμησης της 
Τρομοκρατίας και Προστασίας των Θυμάτων Νόμου, για  την πλήρη συμμόρφωση της Κυπριακής Δημοκρατίας 
με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2017/541 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, της 15ης Μαρτίου 2017, για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας και την αντικατάσταση της 
απόφασης-πλαισίου 2002/475/ΔΕΥ του Συμβουλίου και για την τροποποίηση της απόφασης 2005/671/ΔΕΥ του 
Συμβουλίου».  

 Ειδικότερα, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ανέφερε στην επιτροπή 
ότι οι πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου αποσκοπούν στην ορθότερη εναρμόνιση με την πιο πάνω Οδηγία στη 
βάση των παρατηρήσεων για πλημμελή μεταφορά της στο εθνικό δίκαιο, όπως οι παρατηρήσεις αυτές 
διατυπώνονται στην προειδοποιητική επιστολή, ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2021, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
προς την Κυπριακή Δημοκρατία.  

Σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, προς επίτευξη του πιο πάνω σκοπού προτείνονται κυρίως οι ακόλουθες 
τροποποιήσεις στον βασικό νόμο: 

1. Διαγραφή στον ορισμό του όρου «τρομοκρατική ομάδα» της προϋπόθεσης βάσει της οποίας τέτοια ομάδα 
πρέπει να περιλαμβάνεται στον σχετικό κατάλογο είτε της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε των Ηνωμένων 
Εθνών, προς συμμόρφωση με την παρατήρηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ότι τέτοια προϋπόθεση 
αφενός δεν περιλαμβάνεται στον αντίστοιχο ορισμό της Οδηγίας και αφετέρου περιορίζει το πεδίο 
εφαρμογής της εθνικής νομοθεσίας σε σχέση με το πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας.  
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2. Προσθήκη στα προβλεπόμενα στον υπό τροποποίηση νόμο αδικήματα τα οποία συνιστούν αδικήματα 
τρομοκρατίας, όταν διαπράττονται με σκοπό την τρομοκρατία, του αδικήματος της πειρατείας δυνάμει του 
Ποινικού Κώδικα και του αδικήματος της κατάληψης πλοίων ή άλλων μέσων μαζικής μεταφοράς ή 
μεταφοράς εμπορευμάτων δυνάμει των διατάξεων του περί Προστασίας Κυπριακών Πλοίων από Πράξεις 
Πειρατείας και άλλες Παράνομες Πράξεις Νόμου, προς συμμόρφωση με την παρατήρηση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ότι στη βασική νομοθεσία η παράνομη κατάληψη πλοίων ή άλλων μέσων μαζικής μεταφοράς 
ή μεταφοράς εμπορευμάτων δε χαρακτηρίζεται ως αδίκημα τρομοκρατίας, όπως απαιτείται από την 
Οδηγία.   

3. Προσθήκη στο άρθρο 4, το οποίο θεμελιώνει τη δικαιοδοσία των δικαστηρίων της Δημοκρατίας ως προς 
συγκεκριμένα αδικήματα, του αδικήματος που αφορά στην οργάνωση ή διευκόλυνση ταξιδιού με σκοπό 
την τρομοκρατία και του αδικήματος που αφορά στη συνέργεια ή υποκίνηση άλλου προσώπου, για να 
διαπράξει συγκεκριμένο αδίκημα, προς συμμόρφωση με την παρατήρηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ότι 
η εθνική νομοθεσία δε θεμελιώνει τη δικαιοδοσία των δικαστηρίων της Δημοκρατίας ως προς τα αντίστοιχα 
εγκλήματα που αναφέρονται στα άρθρα 10 και 18 της Οδηγίας, στις περιπτώσεις κατά τις οποίες κράτος 
μέλος αρνείται να παραδώσει ή να εκδώσει πρόσωπο το οποίο θεωρείται ύποπτο ή έχει καταδικαστεί για 
ένα τέτοιο έγκλημα σε άλλο κράτος μέλος ή τρίτη χώρα. 

4. Προσθήκη επίσης στο άρθρο 4 του αδικήματος που αφορά στην παροχή υποστήριξης σε τρομοκρατική 
ομάδα και άλλα πρόσωπα, του αδικήματος που αφορά στη διεύθυνση, οργάνωση ή καθοδήγηση 
τρομοκρατικής ομάδας και του αδικήματος που αφορά στη συνέργεια ή υποκίνηση προσώπου, για να 
διαπράξει συγκεκριμένο αδίκημα, ώστε να επιτευχθεί συμμόρφωση με την παρατήρηση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ότι η εθνική νομοθεσία δε θεμελιώνει τη δικαιοδοσία ως προς τα εγκλήματα που αναφέρονται 
στα άρθρα 4 και 14 της Οδηγίας, στις περιπτώσεις που τα εγκλήματα αυτά έχουν διαπραχθεί εν όλω ή εν 
μέρει στο έδαφος της Δημοκρατίας, ανεξαρτήτως του τόπου στον οποίο η τρομοκρατική ομάδα έχει τη 
βάση της ή αναπτύσσει τις εγκληματικές της δραστηριότητες. 

5. Εισαγωγή διατάξεων που να διασφαλίζουν διαφανείς διαδικασίες και δικλίδες ασφαλείας για την εφαρμογή 
των μέτρων της αφαίρεσης και φραγής διαδικτυακού περιεχομένου το οποίο συνιστά υποκίνηση σε τέλεση 
τρομοκρατικού εγκλήματος, κατά το πρότυπο των διατάξεων των προνοιών του περί της Πρόληψης και 
της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της 
Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου, προς συμμόρφωση με την απαίτηση της Οδηγίας όπως τα μέτρα 
αφαίρεσης και φραγής καθορίζονται ακολουθώντας διαφανείς διαδικασίες και παρέχοντας επαρκείς 
εγγυήσεις, ώστε να  διασφαλίζεται ότι τα εν λόγω μέτρα περιορίζονται στις απαραίτητες και αναλογικές 
προς τον επιδιωκόμενο σκοπό ενέργειες και ότι οι χρήστες θα ενημερώνονται για τους λόγους εφαρμογής 
των μέτρων αυτών.  

 Σημειώνεται ότι η τεθείσα προθεσμία προς συμμόρφωση της Δημοκρατίας με τις αναφερόμενες στην 
προειδοποιητική επιστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής παρατηρήσεις έληξε στις 15 Σεπτεμβρίου 2021 και 
συνεπώς η τελευταία δύναται να εκδώσει αιτιολογημένη γνώμη. 

 Στα πλαίσια της συζήτησης, μέλος της επιτροπής επισήμανε τον κίνδυνο που εμπερικλείει η γενική 
επίκληση της  καταπολέμησης της τρομοκρατίας  αναφορικά με τον περιορισμό θεμελιωδών δικαιωμάτων και 
την ευαισθησία που πρέπει να επιδεικνύεται στην πολιτική δράση κατά μη δημοκρατικών καθεστώτων.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις πιο κάτω θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και 
τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος υιοθετούν τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγούνται την ψήφισή του σε νόμο. 

2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και τα μέλη της 
βουλευτές του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου 
κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Κύριε Πασιουρτίδη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

 Ο πιο αποτελεσματικός τρόπος, για να περιορίσεις ανθρώπινα δικαιώματα και ατομικές ελευθερίες, είναι 
να βαφτίσεις κάτι ως «τρομοκρατία» ή κάποιον ως «τρομοκράτη».  Και, επειδή θέση μας το 2019, όταν ήρθε το 
εναρμονιστικό νομοσχέδιο, ήταν η καταψήφισή του και επειδή αυτό το νομοσχέδιο, όχι, δε διορθώνει κάποιες 
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παραλείψεις οι οποίες έμειναν από το προηγούμενο, αλλά αντιθέτως έρχεται και περιορίζει ακόμα περισσότερο 
κάποιες ελευθερίες, εμείς, συνεπείς στην πολιτική μας θέση, θα το καταψηφίσουμε.  Δεν είμαστε, δεν είμαστε 
κόμμα το οποίο είτε θα μας ακούσετε να δικαιολογούμε οποιαδήποτε τρομοκρατική πράξη είτε να μην 
καταδικάζουμε την τρομοκρατία.  Αλλά, υπάρχει ένα θέμα με το ποια χαρακτηρίζεται «τρομοκρατική οργάνωση» 
και ποιος χαρακτηρίζεται «τρομοκράτης».  Και επειδή αποφασίζει ένα συγκεκριμένο κράτος ή μια συγκεκριμένη 
ομάδα κρατών να χαρακτηρίσει μια οργάνωση, για παράδειγμα, Παλαιστινίων ή Κούρδων τρομοκρατική 
οργάνωση, δε σημαίνει ότι όλος ο υπόλοιπος κόσμος θα πρέπει να αποδέχεται αυτή την κατηγοριοποίηση.   

 Και γι’ αυτό τον λόγο, επειδή δεν υπάρχει ακόμα αυτή η ισορροπία μεταξύ της προστασίας των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της καταπολέμησης της τρομοκρατίας που να φαίνεται και σε αυτό το νομοσχέδιο 
που υποτίθεται είναι διορθωτικό, εμείς θα καταψηφίσουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Σεβαστή η άποψή σας, αν και προσωπικά δυσκολεύομαι η αλήθεια να την κατανοήσω, αλλά 
απόλυτα σεβαστή.   

 Ομιλητές;  Ομιλήτριες;  Ναι. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, να μου επιτρέψετε, εκφράσαμε μία θέση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Εγώ διερωτώμαι γιατί...  Κατανοώ μάλλον, γιατί δυσκολεύκεστε να την κατανοήσετε, αλλά νομίζω ότι ήταν 
αχρείαστο αυτό το σχόλιο.  Έχουμε θέση.  Βεβαίως, είμαστε εναντίον της τρομοκρατίας και το έχουμε αποδείξει 
πάρα πολλές φορές, έχουμε όμως δυσπιστία τουλάχιστον προς αυτούς που καθορίζουν τι είναι «τρομοκρατία» 
και πολύ περισσότερο ποιοι περιλαμβάνονται στις λίστες για την τρομοκρατία. 

 Όταν αυτοί αποφασίζουν για το ΡΚΚ, για παράδειγμα, ότι είναι τρομοκράτες, ε, ναι, έχουμε δικαίωμα να 
εκφράζουμε δυσπιστία τουλάχιστον σε σχέση με τα κριτήρια, για να το βάζουμε μέσα στον κατάλογο της 
τρομοκρατίας.  Και νομίζω είμαστε αρκούντως καθαροί με αυτό το θέμα.  Και, επειδή εμείς δεν έχουμε 
εμπιστοσύνη σε αυτούς που καθορίζουν ποιοι είναι οι τρομοκράτες -αύριο μπορεί να μας βάλουν τζιαι εμάς εις 
την λίστα των τρομοκρατών, μπορεί να μεν τους αρέσκουμε- γι’ αυτό καταψηφίζουμε το συγκεκριμένο και έχουμε 
κάθε δικαίωμα να το κάμουμε.  Τζιαι νομίζω δεν υπάρχει λόγος να γίνονται, ξέρω ’γώ, απαξιωτικά σχόλια, έστω 
και αν κάποιος διαφωνεί με τούτο.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σωστό.  Η αλήθεια είναι ότι την προσωπική μου άποψη εξέφρασα, δεν κατανόησα το σκεπτικό.  Καλό θα 
ήταν να είχατε και την ανάλογη ευαισθησία, όταν προήδρευε και ο κ. Κυπριανού, για παράδειγμα, τζιαι έκαμνε 
σχόλια, κύριε Στεφάνου. Ας το αφήσουμε μέχρι εδώ!  Έχετε δίκαιο, όπως και να ’χει, θεωρώ, επειδή συμμετέχετε 
στο Συμβούλιο της Ευρώπης, γι’ αυτό θεωρώ ότι δεν έπρεπε να... 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Καταλάβαμε, επειδή δεν είστε του ΑΚΕΛ... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Καθόλου!  Απλά, θέλω να σας πω ότι δεν είναι σκοπίμως που έγινε το σχόλιο και δε νομίζω ότι η δική μου 
προσωπική άποψη επηρεάζει το σώμα.  Όπως και να ’χει, και διατηρώ και τη δική μου, το δικαίωμα της δικής 
μου απόψεως, ίσως δεν έπρεπε να το πω μεγαλοφώνως, έχετε δίκαιο. 

 Κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, αγαπητές κυρίες και κύριοι συνάδελφοι... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είπα προσωπικά, ναι.  Είπα προσωπικά δεν μπορώ να το κατανοήσω, αγαπημένε μου συνάδελφε, αλλά 
σέβομαι απόλυτα την άποψή σας.  Ναι, προσωπικά είπα. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ναι, κύριε Τορναρίτη, σας ακούμε. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να πω καταρχάς ότι πρόκειται περί μιας πολύ τυπικής πράξης.  Καμία 
απολύτως σχέση δεν έχει αυτό το εναρμονιστικό νομοθέτημα που έχουμε μπροστά μας, για το οποίο έχουμε ήδη 
λάβει προειδοποιητική επιστολή από την Ευρωπαϊκή Ένωση, με αυτά που ακούστηκαν από τους αγαπητούς 
συνάδελφους.   

 Τζιαι θέλω να πω τζιαι κάτι άλλο.  Το είπα πάρα πολλές φορές, αλλά δυστυχώς το ΑΚΕΛ δεν μπορεί να 
το κρύψει.  Αντιλαμβάνεστε ότι, από το δευτερόλεπτο που γίναμε ως χώρα πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, έχουμε και δικαιώματα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουμε όμως και συγκεκριμένες υποχρεώσεις.  
Ε, τες ευρωπαϊκές Οδηγίες δεν έχουμε δικαίωμα να τες βάλλουμε στον κάλαθο των αχρήστων, επικαλούμενοι 
διαφόρων ειδών φοβίες που είχαμε στο παρελθόν και έρχονται και μας βρίσκουν στο παρόν και θα μας 
ακολουθούν και στο μέλλον!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Σεβαστή η άποψη όλων.   

 Δευτερολογία, κύριε Πασιουρτίδη, σας ακούμε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Θα αναφέρω ένα απλό παράδειγμα, για να καταλάβετε και εσείς και ο κ. Τορναρίτης τι εννοώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούμε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Ο υφιστάμενος νόμος στην ερμηνεία της «τρομοκρατικής οργάνωσης» στο άρθρο 2 παραπέμπει στο 
άρθρο 25, που είναι οι κατάλογοι αυτών των οργανώσεων.  Τώρα, όχι μόνο εξακολουθούν να υπάρχουν αυτοί 
οι κατάλογοι, έρχεται και αφαιρεί την παραπομπή στους καταλόγους, έτσι ώστε, χωρίς καν αυτό που 
αμφισβητούμε, τη διαδικασία που αμφισβητούμε, για να μπει κάποιος στον κατάλογο, οποιοσδήποτε θα μπορεί 
να χαρακτηρίζει κάποιον «τρομοκρατική οργάνωση» και θα μπορεί να κατεβάζει πράγματα από το διαδίκτυο, να 
ασκήσει συγκεκριμένες δραστικές εξουσίες πάνω του, επειδή αποφάσισε ότι κάποιος είναι τρομοκρατική 
οργάνωση.   

 Και, επειδή γνωρίζω πολύ καλά και το ευρωπαϊκό δίκαιο, η ευρωπαϊκή Οδηγία δεν είναι ευρωπαϊκός 
κανονισμός.  Τα κράτη έχουν δικαίωμα να αναπροσαρμόζουν τις Οδηγίες, εκείνο που δεν έχουν δικαίωμα είναι 
να αγγίζουν το ελάχιστο της προστασίας.   

 Άρα, αυτό το παραμύθι, το ότι, όποτε έρχεται οδηγία, θα πρέπει αυτούσια να την πκιάννουμε και να την 
κάμνουμε νόμο, να σταματήσει, διότι δεν είναι αυτό το ευρωπαϊκό δίκαιο, ούτε αυτές είναι οι υποχρεώσεις μας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, αλλά αντιλαμβάνομαι ισχύει και προειδοποιητική επιστολή προς τη Δημοκρατία, κύριε 
Πασιουρτίδη, έτσι; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Αυτό είναι, διότι καθυστερήσαμε και διότι δεν εναρμόνισαν σωστά την πρώτη φορά την Οδηγία.  Όχι, διότι 
προστατεύσαμε περισσότερο αυτούς τους οποίους αφορά η Οδηγία!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Εντάξει, νομίζω ότι εντάξει, θα τοποθετηθούμε και νομίζω η έκθεση είναι τζιαι ξεκάθαρη διά της 
ψήφου, σωστά.   

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 



 

 

1643 

 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 6; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είκοσι τέσσερις. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δώδεκα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δώδεκα. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, δώδεκα ψήφους εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 6 
εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Καταπολέμησης της Τρομοκρατίας και Προστασίας των 
Θυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είκοσι τέσσερις. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δώδεκα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δώδεκα. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, δώδεκα ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Κύριε Παπαγιάννη; 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 
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 Κυρία Πρόεδρε, ξέρω ότι είναι εκτός διαδικασίας... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι; 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Μπορώ να έχω τον λόγο να κάνω ένα σχόλιο;  Αν δε δικαιούμαι, δεν έχει πρόβλημα, απλώς... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανονικά, είστε εκτός διαδικασίας. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Εννά είμαι πολλά σύντομος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούμε... 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Θα πω για... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επί ουσίας;  Τι;  Για ποιο ζήτημα; 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Είναι για το προηγούμενο νομοσχέδιο. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Συγγνώμη, κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι εκτός...  Ξέρω να χειριστώ, κύριε Στεφάνου...  

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 ...δεν υπάρχει έτσι διαδικασία, συγγνώμη δηλαδή! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 ...αφήστε με, ξέρω τους κανονισμούς! 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Απλώς, εμείς για μερικά χρόνια συνεχίζουμε ακόμα να θεωρούμαστε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, μην το... 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 ...δεν έχουμε δικαίωμα να δημοσιεύουμε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παπαγιάννη, σας παρακαλώ, είστε εκτός διαδικασίας, με φέρνετε σε δύσκολη θέση.  Θα 
τοποθετηθείτε στη συνέχεια, μπορείτε να κάνετε δηλώσεις έξω. 

 Το υπ’ αριθμόν 12 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας - Θέσεις 
Κτηματολογικού Λειτουργού Α΄ και Κτηματολογικού Λειτουργού Β΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Κτηματολογικού Λειτουργού Α΄ [Κλίμακα Α11(ii)] και 
Κτηματολογικού Λειτουργού Β΄ (Συνδυασμένες Κλίμακες Α8, Α10 και Α11) στο Τμήμα Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας, ώστε να συνάδουν με τις πρόνοιες του κρατικού προϋπολογισμού και με τη γενική πολιτική που 
ακολουθείται κατά τον καταρτισμό σχεδίων υπηρεσίας στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας - Θέσεις Κτηματολογικού Λειτουργού 

Α΄ και Κτηματολογικού Λειτουργού Β΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Φωτεινή Τσιρίδου Σωτήρης Ιωάννου 

 Νίκος Γεωργίου  Κωστής Ευσταθίου 

 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 9 Μαρτίου 
2022. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας 
Υπηρεσίας Νόμου, είναι ο καταρτισμός νέων σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Κτηματολογικού Λειτουργού Α΄ 
[Κλίμακα Α11(ii)] και Κτηματολογικού Λειτουργού Β΄ (Συνδυασμένες Κλίμακες Α8, Α10 και Α11) στο Τμήμα 
Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, ώστε να συνάδουν με τις πρόνοιες του κρατικού προϋπολογισμού και με τη 
γενική πολιτική που ακολουθείται κατά τον καταρτισμό σχεδίων υπηρεσίας στη δημόσια υπηρεσία και στον 
ευρύτερο δημόσιο τομέα.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, το Υπουργείο Εσωτερικών, σε συνεργασία με 
το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, προέβη σε ενοποίηση των δύο 
υφιστάμενων σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Κτηματολογικού Λειτουργού Α΄ (Κτηματολογίου) και 
Κτηματολογικού Λειτουργού Α΄ (Χωρομετρίας/Χαρτογραφίας/Χωρομετρικών Υπολογισμών/Φωτολιθογραφίας) 
σε νέο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Κτηματολογικού Λειτουργού Α΄, η οποία καθορίστηκε ως θέση προαγωγής.  
Ειδικότερα, η εν λόγω ενοποίηση κρίθηκε αναγκαία, ώστε το νέο σχέδιο υπηρεσίας να συνάδει με τον περί 
Προϋπολογισμού Νόμο, στον οποίο περιλαμβάνεται μόνο μία κατηγορία τέτοιας θέσης, ήτοι του Κτηματολογικού 
Λειτουργού Α΄.  Περαιτέρω, το αρμόδιο υπουργείο προέβη και στην ενοποίηση των δύο υφιστάμενων σχεδίων 
υπηρεσίας για τις θέσεις Κτηματολογικού Λειτουργού Β΄ (Κτηματολογίου) και Κτηματολογικού Λειτουργού Β΄ 
(Χωρομετρίας/Χαρτογραφίας) σε νέο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Κτηματολογικού Λειτουργού Β΄, η οποία 
καθορίστηκε ως θέση πρώτου διορισμού.  Ειδικότερα, η εν λόγω ενοποίηση κρίθηκε αναγκαία, ώστε να συνάδει 
με τον περί Προϋπολογισμού Νόμο, στον οποίο περιλαμβάνεται μόνο μία κατηγορία τέτοιας θέσης, ήτοι του 
Κτηματολογικού Λειτουργού Β΄.  

 Σημειώνεται ότι, με το νέο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Κτηματολογικού Λειτουργού Β΄ καθίσταται πλέον 
δυνατή η πλήρωση των κενών θέσεων από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας και επιτυγχάνεται ο 
εκσυγχρονισμός του, ώστε να συνάδει με τη γενική πολιτική που ακολουθείται κατά τον καταρτισμό σχεδίων 
υπηρεσίας στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο 
πλαίσιο της αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 2 Μαρτίου 2022, 
στην παρουσία εκπροσώπων του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.  
Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των υπό συζήτηση κανονισμών στην 
ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.   

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;  Κανείς, καμία απ’ ότι βλέπω.   

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Τριάντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 13 τιτλοφορείται «Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέση Βοηθού Λογιστικού Λειτουργού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022».   

 Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Βοηθού Λογιστικού Λειτουργού στο Γενικό Λογιστήριο, 
ώστε να αντικατασταθεί η πρόνοιά του που αφορά στα απαιτούμενα προσόντα στη λογιστική, λόγω του ότι τα 
επίπεδα επιτυχίας στις εξετάσεις στη λογιστική έχουν επανακαθοριστεί στο πλαίσιο της διαδικασίας 
εκσυγχρονισμού των σχεδίων υπηρεσίας θέσεων στη δημόσια υπηρεσία. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέση Βοηθού Λογιστικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) 

Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Φωτεινή Τσιρίδου Σωτήρης Ιωάννου 

 Νίκος Γεωργίου  Κωστής Ευσταθίου 

 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 9 Μαρτίου 
2022. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας 
Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Βοηθού Λογιστικού Λειτουργού στο 
Γενικό Λογιστήριο, η οποία καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού, ώστε να αντικατασταθεί το λεκτικό της 
πρόνοιας που αφορά στα απαιτούμενα προσόντα στη Λογιστική, λόγω του ότι τα επίπεδα επιτυχίας στις 
εξετάσεις στη Λογιστική έχουν επανακαθοριστεί στο πλαίσιο της διαδικασίας εκσυγχρονισμού των σχεδίων 
υπηρεσίας θέσεων στη δημόσια υπηρεσία. 

 Σημειώνεται ότι τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο της 
αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 2 Μαρτίου 2022, 
στην οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του 
Υπουργείου Οικονομικών.  Ακολούθως, η πιο πάνω υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.   
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2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Δεν υπάρχουν.  Είμαι σίγουρη, αν ήταν εδώ ο κ. Ευσταθίου, θα έκανε το σχόλιό του, όπως πάντα. 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα πέντε. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία. 

 Αποχές;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχή, κύριε Αποστόλου;  Ωραία. 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και μία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 14 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου Κύπρου - Θέση 
Εκτελεστικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022». 

 Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Εκτελεστικού Διευθυντή στην Εθνική Αρχή Παιγνίων και 
Εποπτείας Καζίνου Κύπρου, ώστε να δημιουργηθεί δομή στην εν λόγω Αρχή και να καταστεί δυνατή η εφαρμογή 
των διατάξεων της νομοθεσίας που τη διέπει. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου Κύπρου - Θέση Εκτελεστικού Διευθυντή 

(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Φωτεινή Τσιρίδου Σωτήρης Ιωάννου 

 Νίκος Γεωργίου  Κωστής Ευσταθίου 

 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της η οποία πραγματοποιήθηκε στις 9 Μαρτίου 
2022. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 4 του περί Νομικών 
Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Γενικών Διευθυντών) Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας 
για τη θέση Εκτελεστικού Διευθυντή στην Εθνική Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου Κύπρου, ώστε να 
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δημιουργηθεί δομή στην εν λόγω Αρχή και να καταστεί δυνατή η εφαρμογή των διατάξεων της νομοθεσίας που 
τη διέπει. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι προτεινόμενοι κανονισμοί αποσκοπούν στον 
καθορισμό των γενικών καθηκόντων και των βασικών προσόντων και διοικητικών ικανοτήτων που απαιτούνται, 
ώστε να καταστεί δυνατή η πλήρωση της θέσης του Εκτελεστικού Διευθυντή στην Εθνική Αρχή Παιγνίων και 
Εποπτείας Καζίνου Κύπρου για την εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία της. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 2 Μαρτίου 2022, 
στην παρουσία εκπροσώπων του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.  
Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του 
σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.   

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, υπό το φως των πιο πάνω 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί των κανονισμών στο στάδιο της 
συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;  Όχι. 

 Προχωράμε στην έγκριση των κανονισμών. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είκοσι δύο. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τρεις. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δώδεκα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δώδεκα. 

 Με είκοσι δύο ψήφους υπέρ, τρεις ψήφους εναντίον και δώδεκα αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Αιτιολόγηση ψήφου;  Ναι, σας ακούμε, κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, εμείς έχουμε καταψηφίσει, γιατί σ’ αυτές τες εποχές ένας μισθός €120.000 τον χρόνο δεν 
είναι αποδεκτός για μας.  Να μεν πω για τα άλλα.  Ευχαριστώ πολύ. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Όχι.  Το υπ’ αριθμόν 15 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής - Θέση 
Ανώτερου Λειτουργού Πληροφορικής (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού Πληροφορικής στο Τμήμα 
Υπηρεσιών Πληροφορικής (ΤΥΠ), η οποία έχει καθοριστεί ως θέση προαγωγής, ώστε να επιτευχθεί 
συμμόρφωση με σχετική απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου και να καταστεί δυνατή η επανεξέταση της 
πλήρωσης κενών θέσεων από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ). 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής - Θέση Ανώτερου Λειτουργού 

Πληροφορικής (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Φωτεινή Τσιρίδου Σωτήρης Ιωάννου 

 Νίκος Γεωργίου  Κωστής Ευσταθίου 

 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 9 Μαρτίου 
2022. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί 
Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού 
Πληροφορικής, στο Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής (ΤΥΠ), η οποία καθορίζεται ως θέση προαγωγής, ώστε να 
καταστεί δυνατή η επανεξέταση της πλήρωσης κενών θέσεων από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ) 
και να επιτευχθεί συμμόρφωση με σχετική απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Οικονομικών, το υφιστάμενο 
σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού Πληροφορικής κρίθηκε από πρωτόδικο δικαστήριο, το 
οποίο εκδίκασε σχετική προσφυγή, ως παράνομο, λόγω του ότι, ενώ η εν λόγω θέση αφορά άσκηση της 
μηχανικής επιστήμης, εντούτοις στα απαιτούμενα προσόντα δε συμπεριλαμβάνεται πρόνοια για εγγραφή στο 
Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ) με βάση τις διατάξεις της οικείας νομοθεσίας.  Περαιτέρω, 
η πιο πάνω απόφαση του πρωτόδικου δικαστηρίου κρίθηκε ως ορθή από το Ανώτατο Δικαστήριο στο πλαίσιο 
άσκησης αναθεωρητικής έφεσης. 

 Ακολούθως, υπό το φως των πιο πάνω και με βάση σχετική γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας, κρίθηκε ότι, για να μπορέσει η ΕΔΥ να προβεί σε επανεξέταση της πλήρωσης εννέα κενών θέσεων 
Ανώτερου Λειτουργού Πληροφορικής, πρέπει να προηγηθεί η τροποποίηση του εν λόγω σχεδίου υπηρεσίας, 
ώστε να επιτευχθεί συμμόρφωση με την απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου.  Επιπροσθέτως, σύμφωνα με την 
πιο πάνω γνωμάτευση, το υπό συζήτηση σχέδιο υπηρεσίας πρέπει να έχει αναδρομική ισχύ, αφού η 
τροποποίησή του θα γίνει με σκοπό τη συμμόρφωση με την απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου. 

 Ως εκ των ανωτέρω και ύστερα από σχετική υπόδειξη του ΕΤΕΚ, στο υπό συζήτηση σχέδιο υπηρεσίας 
περιλήφθηκε πρόνοια στα απαιτούμενα προσόντα για εγγραφή στο ΕΤΕΚ στον κλάδο της ηλεκτρονικής 
μηχανικής, περιλαμβανομένης της μηχανικής της πληροφορικής, στην μηχανική της πληροφορικής, καθώς και 
σχετική σημείωση για αναδρομική ισχύ του εν λόγω σχεδίου υπηρεσίας από τις 12 Απριλίου 2012, ημερομηνία 
κατά την οποία το ΤΥΠ απέστειλε σχετική πρόταση στην ΕΔΥ για πλήρωση των πιο πάνω θέσεων. 

 Επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που 
Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 2 Μαρτίου 2022, στην οποία 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου 
Οικονομικών.  Ακολούθως, η πιο πάνω υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών 
στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.   

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, υπό το φως των πιο πάνω, 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί των κανονισμών στο στάδιο της 
συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;  Όχι. 

 Προχωρούμε στην έγκριση των κανονισμών. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα οκτώ. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία. 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 16 θέμα αποσύρεται και επανακατατίθεται από την εκτελεστική εξουσία.  Εδώ φθάσαμε 
στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοσχέδια και προτάσεις 
νόμου κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό 
κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ Κοινοποίηση 
σε 

1.  Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης της 
Ατμόσφαιρας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.064-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

2.  Ο περί των Μελών του Στρατού της 
Δημοκρατίας (Αφυπηρέτηση και Συναφή 
Θέματα) (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.065-2022). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 
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3.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της 
Ατμόσφαιρας (Περιορισμός των 
Εκπομπών Ορισμένων Ρύπων στην 
Ατμόσφαιρα από Μεσαίου Μεγέθους 
Εγκαταστάσεις Καύσης) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.026-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

4.  Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-
Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.027-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

5.  Οι περί Ρυθμίσεως της Μαρίνας Λάρνακας 
(Καταβλητέα Δικαιώματα) (Καταργητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.028-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

Επανακατάθεση 

6.  Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.007-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Προστασίας της Πατρότητας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.032-2022). 

Αντρέα Καυκαλιά, Χρίστο 
Χριστόφια  
και  
Γιώργο Κουκουμά  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

2. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.033-2022). 

Αντρέα Καυκαλιά, Χρίστο 
Χριστόφια  
και  
Γιώργο Κουκουμά  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

3. Ο περί Κεντρικού Φορέα Ισότιμης 
Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, 
Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.034-2022). 

Χρίστο Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου,  
Κυριάκο Χατζηγιάννη, Γιώργο 
Κάρουλλα,  
Νίκο Γεωργίου 
και  
Ρίτα Σούπερμαν  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού,  
Νίκο Κέττηρο,  
Χρίστο Χριστοφίδη  
και  
Χρίστο Χριστόφια  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις,  
Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, και  

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 
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Μιχάλη Γιακουμή, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου 

4. Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών 
Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.035-2022). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Έχουν δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.215, ημερομηνίας 11 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Παρατηρητήριο για το Οργανωμένο Έγκλημα και τη Διαφθορά (OCCRP) 
δημοσίευσε στις 20 Φεβρουαρίου λίστα με τα ονόματα ιδιοκτητών χίλιων οκτακόσιων λογαριασμών της Credit 
Suisse. Η λίστα περιέχει μεγάλο αριθμό υπόπτων ή καταδικασμένων για σοβαρά εγκλήματα και αναλύει για 
πολλές περιπτώσεις τους λόγους για τους οποίους η τράπεζα λογικά δεν έπρεπε να είχε ανοίξει λογαριασμούς 
ή να αποδεχθεί μεταφορές χρημάτων από τα άτομα αυτά. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει αναθέσει σε 
υπεύθυνο άτομο στο Τμήμα Φορολογίας να ελέγξει αν στη λίστα αυτών των χίλιων οκτακόσιων ατόμων 
περιλαμβάνεται το όνομα οποιουδήποτε Κύπριου πολίτη ή φορολογικού πολίτη της Κυπριακής Δημοκρατίας.» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα, που περιέχουν εμπιστευτικές πληροφορίες, έχουν καταχωρισθεί 
στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.216, ημερομηνίας 11 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη  

 «Με βάση το νομοθετικό πλαίσιο που έχει πρόσφατα υπερψηφιστεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
αναφορικά με τον εκσυγχρονισμό της δημόσιας υπηρεσίας και ειδικότερα τον περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για 
Προαγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμο του 2019 
και τους περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμούς του 2020, παρακαλείται ο αρμόδιος 
υπουργός να μας ενημερώσει για τα ακόλουθα: 

1. Ποιοι σχεδιασμοί έχουν γίνει από πλευράς αρμόδιων τμημάτων του Υπουργείου Οικονομικών για 
ενημέρωση και εκπαίδευση των δημοσίων υπαλλήλων και εμπέδωση της απαραίτητης κουλτούρας για 
αποτελεσματική εφαρμογή του νέου συστήματος αξιολόγησης των δημοσίων υπαλλήλων; 

2. Πώς σχεδιάζεται να εφαρμοστεί η αποτίμηση της απόδοσης των δημοσίων υπαλλήλων, ούτως ώστε με 
την εφαρμογή του νέου συστήματος αξιολόγησης να αξιολογούνται τεκμηριωμένα, αξιόπιστα, 
αντικειμενικά και με διαφάνεια; 

3. Έχουν προϋπολογιστεί τα απαραίτητα κονδύλια για την εκπαίδευση των δημοσίων υπαλλήλων και την 
υιοθέτηση σύγχρονων μεθοδολογιών αποτίμησης της απόδοσής τους, ούτως ώστε να εφαρμοστεί 
αποτελεσματικά και δίκαια η αξιολόγησή τους με βάση το νέο σύστημα; 

4. Ποιος ο ρόλος σε όλα τα πιο πάνω των αρμόδιων τμημάτων του Υπουργείου Οικονομικών; Συγκεκριμένα, 
παρακαλώ όπως αναφερθείτε στον ρόλο του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, της 
Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης και της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας. 

5. Ποιοι σχεδιασμοί γίνονται για την απλοποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για την εφαρμογή της 
διατμηματικής προαγωγής;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.217, ημερομηνίας 11 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Στέφανου Στεφάνου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με την 
πορεία υλοποίησης της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για παραχώρηση στις αρχές τοπικής 
αυτοδιοίκησης ακινήτων της πρώην Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας, καθώς επίσης τις περιπτώσεις που είναι 
σε εκκρεμότητα, αν υπάρχουν. 

 Ιδιαίτερη αναφορά παρακαλώ όπως γίνει στο νομικό καθεστώς που διέπει την παραχώρηση των 
ακινήτων, τις δυνατότητες ανανέωσης της μίσθωσης και τη δυνατότητα για ανακαινίσεις/διαφοροποιήσεις χρήσης 
των συγκεκριμένων ακινήτων.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.218, ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Με αφορμή δημοσίευμα που σχετίζεται με περιστατικό πρόσκρουσης άγριου πτηνού (αρκόθουπου-Asio 
otus) σε γυάλινο κτίριο, φαινόμενο που φαίνεται να έχει αναγνωριστεί διεθνώς ως πολύ σοβαρό πρόβλημα σε 
περιοχές με υψηλά γυάλινα κτίρια όσον αφορά τα άγρια πουλιά, εγείρονται σοβαροί προβληματισμοί.  Η σχετική 
βιβλιογραφία καταγράφει ότι στις Ηνωμένες Πολιτείες υπολογίζεται ότι ετησίως συμβαίνουν κατά μέσο όρο 
εξακόσια εκατομμύρια θάνατοι πουλιών από πρόσκρουση σε κτίρια, κυρίως κατά την εαρινή και φθινοπωρινή 
μετανάστευση. 

 Δεδομένου ότι τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο υπάρχει αξιοσημείωτη αύξηση της ανέγερσης υψηλών 
κτιρίων, κυρίως στις αστικές περιοχές και συνεπώς αύξηση της καταγραφής αυτού του φαινομένου, παρακαλώ 
τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με τα ακόλουθα: 

1. Οι αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου για πολεοδομικά κίνητρα που παρέχουν την αύξηση του 
ανώτατου επιτρεπόμενου συντελεστή δόμησης και ορόφων και αποτελούν κατά τεκμήριο την αιτία 
έντασης του φαινομένου αυτού έχουν υποβληθεί από μόνες τους σε Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων; 

2. Εξετάζεται από την πολιτεία η θεσμική ρύθμιση του ζητήματος αυτού μέσα από τη διαμόρφωση κανόνων 
για μελλοντικές κατασκευές ή τη βελτίωση υπαρχόντων, όπως η απαγόρευση της κατασκευής γυάλινων 
κτιρίων ή άλλων αντίστοιχων εγκαταστάσεων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.219, ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Μετά από υπόδειξη πολίτη και σχετική διερεύνηση, περιήλθε στην αντίληψή μου η εγκατάσταση 
φωτοβολταϊκών πάρκων σε περιοχές που φαίνεται να αποτελούν διαδρόμους διέλευσης αποδημητικών άγριων 
πτηνών. Ειδικότερα, στην περιοχή βορειοδυτικά του οικιστικού πυρήνα της κοινότητας Αγίου Ιωάννη της 
επαρχίας Λευκωσίας εντοπίζεται, μέσα από χρονοσειρά δορυφορικών λήψεων (Google Earth) και με τη βοήθεια 
του χάρτη περασμάτων της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάρκων, από τον 
Νοέμβριο του 2016 έως και τον Νοέμβριο του 2021. Επισυνάπτεται σχετική δορυφορική φωτογραφία. 

 Δεδομένου ότι στο παρελθόν η περιβαλλοντική αρχή έχει εκδώσει ορισμένες αρνητικές γνωμοδοτήσεις 
για την κατασκευή φωτοβολταϊκών πάρκων, με την αιτιολόγηση ότι οι επιπτώσεις στην ορνιθοπανίδα από την 
κατασκευή και τη λειτουργία τους ήταν ιδιαίτερα σοβαρές για το περιβάλλον της περιοχής και ιδιαίτερα σε σχέση 
με το πέρασμα των μεταναστευτικών πουλιών στο οποίο ενέπιπταν, και δεδομένου του γεγονότος ότι 
προσφάτως οι επιπτώσεις αυτές έχουν αναγνωριστεί και θέτουν αυστηρότερο πλαίσιο χωροθέτησης των 
φωτοβολταϊκών πάρκων μέσα από τη σχετική γνωμοδότηση Στρατηγικής Μελέτης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον από τη Χωροθέτηση ΑΠΕ του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, 
παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με τα ακόλουθα: 

1. Ποια είναι σήμερα η ακριβής διαδικασία μελέτης των επιπτώσεων στο περιβάλλον για κατασκευή 
φωτοβολταϊκών πάρκων και από ποιο κανονιστικό πλαίσιο διέπεται; 

2. Για τα συγκεκριμένα έργα στην περιοχή του Αγίου Ιωάννη έχουν εκπονηθεί και αξιολογηθεί από την 
περιβαλλοντική αρχή τέτοιου είδους μελέτες; Αν ναι, μπορούν να κοινοποιηθούν στο σώμα της Βουλής 
των Αντιπροσώπων; 

3. Στη βάση της γνωμοδότησης της Στρατηγικής Μελέτης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από τη 
Χωροθέτηση ΑΠΕ του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και δεδομένου ότι 
η περιβαλλοντική αρχή και γενικότερα το κράτος σήμερα αναγνωρίζουν ότι η κατασκευή των πάρκων θα 
έχει σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, εξετάζει την εφαρμογή των προνοιών της γνωμοδότησης 
ακόμα και για τις αιτήσεις που έχουν υποβληθεί πριν από την εν λόγω γνωμοδότηση, αλλά δεν έχουν 
ακόμα υλοποιηθεί; 

4. Μετά την κατασκευή υπάρχει σε εθνική κλίμακα κάποιος μηχανισμός παρατήρησης και καταγραφής από 
αρμόδιο τμήμα των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που έχουν αυτά τα πάρκα (για παράδειγμα, καταγραφή 
θανάτων άγριων πτηνών οι οποίοι σχετίζονται με την παρέμβαση της κατασκευής στο φυσικό τους 
περιβάλλον), προκειμένου να επιβεβαιωθεί ή να αναθεωρηθεί η αρχική εκτίμηση;» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.220, ημερομηνίας 17 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ύψος των 
κονδυλίων που έχουν δαπανηθεί μέχρι σήμερα σε σχέση με τη συμμετοχή της Κύπρου στις πιο κάτω δράσεις 
και προγράμματα της Κοινής Πολιτικής Άμυνας και Ασφάλειας της ΕΕ: 
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1. Συνεισφορά της Κύπρου στο Ευρωπαϊκό Ταμείο για την Άμυνα. 

2. Συμμετοχή σε στρατιωτικές αποστολές της ΕΕ, ανά έτος, για τα τελευταία πέντε έτη. 

3. Συμμετοχή σε στρατιωτικές δομές της ΕΕ [Ευρωπαϊκός Οργανισμός Άμυνας, Ευρωπαϊκό Κολέγιο Άμυνας 
και Ασφάλειας, Στρατιωτικό Επιτελείο ΕΕ, Στρατιωτική Δυνατότητα Σχεδίασης και Διεξαγωγής 
Επιχειρήσεων (MPCC)], ανά έτος, για τα τελευταία πέντε έτη.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.111 ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2019, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και αφού απολογηθώ για την εκ παραδρομής μη έγκαιρη απάντησή 
της, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α)  Επί του παρόντος, δεν έχουν εκπονηθεί ολοκληρωμένα σχέδια εκκένωσης κατασκηνωτικών και 
εκδρομικών χώρων και χώρων με μεγάλη επισκεψιμότητα, σε περίπτωση δασικής πυρκαγιάς.  Ωστόσο, το Τμήμα 
Δασών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος στους υπό αναφορά χώρους 
εφαρμόζει αυξημένα μέτρα πρόληψης δασικών πυρκαγιών που αποσκοπούν, τόσο στη διαφύλαξη της 
ασφάλειας των επισκεπτών, όσο και στην προστασία των δασών. 

β)  Συγκεκριμένα, το Τμήμα Δασών λαμβάνει τα πιο κάτω προληπτικά μέτρα, τα οποία κρίνονται ως επαρκή: 

 • Όλοι οι εκδρομικοί και κατασκηνωτικοί χώροι, ιδιαίτερα κατά τις ημέρες με αυξημένη συγκέντρωση 
πολιτών, επιτηρούνται από προσωπικό του Τμήματος Δασών, συνήθως με την παρουσία 
πυροσβεστικών οχημάτων. 

 • Όλοι οι εκδρομικοί και κατασκηνωτικοί χώροι διαθέτουν δρόμους εισόδου και εξόδου. 

 • Περιμετρικά των εκδρομικών και κατασκηνωτικών χώρων κατασκευάζονται αντιπυρικές λωρίδες. 

 • Όλοι οι εκδρομικοί και κατασκηνωτικοί χώροι είναι εξοπλισμένοι με συστήματα πυρασφάλειας, τα 
οποία σε περίπτωση πυρκαγιάς μπορούν να χρησιμοποιηθούν από οποιοδήποτε εκδρομέα. Για 
κάθε σύστημα πυρασφάλειας υπάρχει χάρτης με τη χωροταξική τοποθέτηση των πυροσβεστικών 
φωλιών, καθώς επίσης και οδηγίες χρήσης του. 

γ)  Πρόθεσή μας είναι τα πιο πάνω μέτρα να ενταχθούν σε ολοκληρωμένα σχέδια πυρασφάλειας και 
εκκένωσης των υπό αναφορά χώρων. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.05.01.013, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

«Σχετικά με την κατεδάφιση των πολυκατοικιών στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίων Αναργύρων Ι, οι 
οποίες κενώθηκαν στο πλαίσιο του Σχεδίου Αναδόμησης 

 Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με το πιο πάνω θέμα και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα 
ακόλουθα όσον αφορά την κατεδάφιση των πολυκατοικιών στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίων Αναργύρων I, οι 
οποίες κενώθηκαν στο πλαίσιο του Σχεδίου Αναδόμησης: 

α) Ο Κυβερνητικός Οικισμός “Άγιοι Ανάργυροι I” εντάσσεται στο Πρόγραμμα «Αναδόμησης, 
επιδιόρθωσης/ενίσχυσης και ριζικής βελτίωσης των κτιρίων οκτώ Κυβερνητικών Οικισμών”, το οποίο 
υλοποιείται από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. 

β) Στο πλαίσιο του πιο πάνω Προγράμματος έχουν αναδομηθεί έξι πολυκατοικίες και έχουν επιδιορθωθεί 
286 κατοικίες. Για την ολοκλήρωση του προγράμματος υπολείπεται η ανέγερση δύο πολυκατοικιών για τη 
στέγαση των δικαιούχων προσφύγων, που εξακολουθούν να παραμένουν στις παλιές πολυκατοικίες, 
καθώς και η ανέγερση Εμπορικού Κέντρου. 

γ) Στον Οικισμό παραμένουν προς κατεδάφιση οκτώ πολυκατοικίες. Όλοι σχεδόν οι ένοικοι των 
πολυκατοικιών έχουν μεταστεγαστεί στις νέες πολυκατοικίες του Οικισμού.  Ως εκ τούτου, τα πλείστα 
διαμερίσματα των οκτώ υφιστάμενων πολυκατοικιών είναι κενά, εξακολουθούν όμως να είναι σε λειτουργία 
επτά διαμερίσματα. Από τα επτά διαμερίσματα, μόνο δύο διαμερίσματα κατοικούνται από δικαιούχους, 
άλλα δύο κατοικούνται παράνομα, ένα διαμέρισμα παραχωρήθηκε από τον δικαιούχο για κατοίκηση και 
ένα διαμέρισμα είναι σε λειτουργία αλλά δεν κατοικείται. Επίσης, είναι σε λειτουργία το καφενείο, το 
κομμωτήριο, το κουρείο, ενώ έχει κλείσει προσωρινά το κέντρο υγείας, τα οποία είναι όλα στο ισόγειο των 
πολυκατοικιών. 
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1. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει καταβάλει αρκετές προσπάθειες για προσωρινή μεταστέγαση 
των δικαιούχων προσφύγων σε άλλες οικιστικές μονάδες σε Οικισμούς της Λάρνακας, αλλά δυστυχώς οι 
δικαιούχοι αρνούνται να μετακινηθούν. Επίσης, υπάρχει και το θέμα της παράνομης κατοχής διαμερισμάτων, οι 
ένοικοι των οποίων επίσης αρνούνται να μετακινηθούν, και το θέμα ενοικίασης των διαμερισμάτων. 

2. Για αντιμετώπιση του θέματος της άρνησης των δικαιούχων να εκκενώσουν τις πολυκατοικίες, το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει προβεί σε σειρά ενεργειών. Καταρχάς έχει προχωρήσει σε κατεδάφιση τριών 
κενών πολυκατοικιών που υπήρχαν σε άλλο χώρο του Οικισμού και έχει επισπεύσει το έργο της αναδόμησης 
δύο πολυκατοικιών στον κενό χώρο που έχει προκύψει μετά τη κατεδάφιση.  Στις πολυκατοικίες αυτές θα 
στεγαστούν οι δικαιούχοι που εξακολουθούν να παραμένουν στις οκτώ παλιές πολυκατοικίες.  Μέχρι την 
ολοκλήρωση του εν λόγω έργου, γίνεται προσπάθεια, είτε να δεχθούν να μεταστεγαστούν προσωρινά σε άλλες 
οικιστικές μονάδες, εντός των Οικισμών Λάρνακας είτε σε ιδιωτικές οικιστικές μονάδες, με ενοίκιο που θα 
καταβάλλει το κράτος.  Όσο για τους παρανόμους, εξετάζεται το ενδεχόμενο να στεγαστούν στο υφιστάμενο 
καφενείο και κομμωτήριο, στην ίδια πολυκατοικία για να μπορέσει να κενωθεί μία από τις δύο πολυκατοικίες 
όπου στεγάζονται σήμερα. 

3. Μόλις εκκενωθούν οι πολυκατοικίες, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως θα προχωρήσει άμεσα στην 
κατεδάφισή τους. Παράλληλα, θα προχωρήσει στην ανέγερση νέου Εμπορικού Κέντρου, το κτίριο του οποίου θα 
είναι ανεξάρτητο από τις πολυκατοικίες και θα ανεγερθεί σε παραπλήσιο χώρο. 

4. Τέλος σημειώνεται, ότι μέχρι να καταστεί δυνατή η εκκένωση των πολυκατοικιών ώστε να κατεδαφιστούν, 
και επειδή τα πλείστα διαμερίσματα είναι ακατοίκητα, έχουν ληφθεί όλα τα μέτρα προστασίας, όπως κλείδωμα 
πορτών, σφράγιση πλατύσκαλων για αποφυγή ανόδου στους ορόφους και την οροφή, τοποθέτηση 
προστατευτικής απαγορευτικής ταινίας για την προειδοποίηση κινδύνων κ.λπ. 

5. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.158, ημερομηνίας 12 

Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω ερώτημα, σχετικά με το κατά πόσο γίνεται έλεγχος για την εφαρμογή της 
εγκυκλίου που αφορά στις ειδικά διαμορφωμένες εξετάσεις παιδιών ΑμεΑ στα σχολεία και σας ενημερώνω για 
τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με την εγκύκλιο ypp 12681, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2021, με θέμα «Εγκύκλιες Οδηγίες για 
τα Προγράμματα Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης», ο/η Βοηθός Διευθυντής/τρια Υπεύθυνος/η για τα 
Προγράμματα Ειδικής Αγωγής, έχει την ευθύνη για την εφαρμογή των εγκύκλιων οδηγιών που αποστέλλει το 
Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας προς τα σχολεία καθώς και την ευθύνη οργάνωσης, 
ελέγχου και ορθής λειτουργίας των προγραμμάτων ειδικής αγωγής. 

3. Το καθήκον του Υπεύθυνου Προγραμμάτων Ειδικής Αγωγής ανατίθεται σε έναν/μια Βοηθό Διευθυντή/τρια 
από τον/τη Διευθυντή/τρια του σχολείου, ο/η οποίος/α ελέγχει και ενημερώνει το Γραφείο Ειδικής Αγωγής Μέσης 
Εκπαίδευσης, μέσω του/της Συνδετικού/ής Λειτουργού για την ομαλή λειτουργία των προγραμμάτων και 
εφαρμογή των εγκυκλίων για τα παιδιά της ειδικής αγωγής. 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.170, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και παραθέτω την ακόλουθη πληροφόρηση όσον αφορά τις 
επιστροφές των υπερπληρωμών της κρατικής χορηγίας που δόθηκε στα κόμματα για το έτος 2021: 

(α)  Όπως γνωρίζετε, το έτος 2021, η Βουλή των Αντιπροσώπων (ΒτΑ), παρά το γεγονός ότι ήταν έτος 
βουλευτικών εκλογών, αποφάσισε να προχωρήσει σε καταβολή στα κοινοβουλευτικά κόμματα, από τις 
αρχές του έτους, του πλήρους διαθέσιμου ποσού της κρατικής χορηγίας.  Με την ολοκλήρωση των 
βουλευτικών εκλογών του Μαΐου 2021 και την είσοδο νέων πολιτικών κομμάτων στη Βουλή και αντίστοιχα 
τη μη εξασφάλιση κοινοβουλευτικής έδρας από άλλα, το Υπουργείο Οικονομικών (ΥπΟικ), κατόπιν και 
σχετικής γνωμάτευσης του Γενικού Εισαγγελέα επί συναφών ερωτημάτων που έθεσε ο Γενικός Ελεγκτής, 
ενημέρωσε τη Γενική Διευθύντρια της Βουλής των Αντιπροσώπων ότι θα έπρεπε να προχωρήσει σε 
ανάκτηση της χορηγίας που παραχωρήθηκε στις αρχές του έτους και σε επανυπολογισμό των ποσών 
που αναλογούν στα κοινοβουλευτικά κόμματα. 

(β) Για σκοπούς διευκόλυνσης και επίσπευσης της διαδικασίας ανάκτησης, το ΥπΟικ προχώρησε σε 
υπολογισμό των χρηματικών ποσών που πρέπει να ανακτηθούν και τον τρόπο ανακατανομής τους και 
ενημέρωσε σχετικά τη ΒτΑ τον Σεπτέμβριο του 2021.  Σε συνέχεια ενημέρωσης από τη ΒτΑ ότι, κατόπιν 
συζήτησης του θέματος σε Σύσκεψη Αρχηγών και Εκπροσώπων Κομμάτων, αποφασίστηκε ότι δεν θα 
προχωρούσε σε οποιεσδήποτε ενέργειες προς ανάκτηση και ανακατανομή των ποσών, το ΥπΟικ 
απέστειλε επιστολές προς τα επηρεαζόμενα πολιτικά κόμματα, ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, Συμμαχία Πολιτών και 
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Κίνημα Αλληλεγγύη ζητώντας να επιστραφεί στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας η διαφορά που προέκυψε 
από την λανθασμένη κατανομή. 

(γ) Το ΑΚΕΛ επέστρεψε το ποσό που του αντιστοιχούσε, το ΔΗΚΟ και η Συμμαχία Πολιτών εξέφρασαν τη 
διαφωνία τους με την ερμηνεία του νομοθετικού πλαισίου και το Κίνημα Αλληλεγγύη απέστειλε αίτημα για 
μείωση του ανακτηθέντος ποσού. 

(δ) Το ΥπΟικ, σε μια ένδειξη καλής θελήσεως και αναγνωρίζοντας το γεγονός ότι οι εκλογές διεξήχθησαν 
τέλος Μαΐου και κατά τη θερινή περίοδο η ΒτΑ παρέμεινε κλειστή, ενημέρωσε το ΔΗΚΟ και τη Συμμαχία 
Πολιτών για την πρόθεσή του να υποβληθεί Πρόταση στο Υπουργικό Συμβούλιο για να μην ζητηθεί η 
χορηγία για τους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο και να ανακτηθεί το ποσό που αντιστοιχεί σε 5 μήνες. Αναλόγως 
της απάντησης των δύο πολιτικών κομμάτων, το ΥπΟικ θα ενημέρωνε σχετικά το ΑΚΕΛ και το Κίνημα 
Αλληλεγγύη, για αντίστοιχη μείωση του επιστρεπτέου ποσού. 

(ε)  Συνυπολογίζοντας το γεγονός ότι τα εν λόγω πολιτικά κόμματα δεν ανταποκρίθηκαν στην προθεσμία που 
τέθηκε για ενημέρωση αναφορικά με τις θέσεις τους επί της προαναφερθείσας εισήγησης, το ΥπΟικ 
απευθύνθηκε τον Δεκέμβριο του 2021 στη Νομική Υπηρεσία, με την παράκληση όπως προβεί στη λήψη 
όλων των απαραίτητων νομικών μέτρων για διασφάλιση των συμφερόντων της Κυπριακής Δημοκρατίας.  
Για την πρόθεσή μας αυτή είχαν ενημερωθεί σχετικά και τα δυο πολιτικά κόμματα στα πλαίσια της 
προαναφερθείσας επιστολής. Ταυτόχρονα, ζητήθηκε καθοδήγηση από τη Νομική Υπηρεσία αναφορικά 
με τον χειρισμό των περιπτώσεων των άλλων δυο πολιτικών κομμάτων, ΑΚΕΛ και Κίνημα Αλληλεγγύη. 

2.  Παραμένω στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.012.01.179, ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

Σημείωση:  H απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο.  Δε θα προχωρήσουμε σήμερα σε αυτό. 

 Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται 
για την ερχόμενη Πέμπτη, 24 Μαρτίου 2022, στις 4.00 μ.μ. με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.119-2021). 

 2.  Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2)  Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.029-2022). 

 3.  Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 3) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.031-2022). 

 4.  Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Πολιτισμού και Διορισμού 
Υφυπουργού Πολιτισμού παρά τω Προέδρω και Συναφών 
Θεμάτων Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.092-2021). 

 5.  Ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.091-2021). 

 6.  Ο περί της Κυπριακής Βιβλιοθήκης (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.154-2021). 

 7.  Ο περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.155-2021). 
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 8.  Οι περί Ευκολιών Υποδοχής και Απαγόρευσης Απόρριψης στη 
Θάλασσα Αποβλήτων από Πλοία και Καταλοίπων Φορτίου 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.071-2021). 

 9.  Ο περί Προστασίας του Καταναλωτή (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.052-2022). 

 10.  Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.01.062.225-2021). 

 11.  Ο περί της Καλύτερης Εφαρμογής του Τίτλου VII του Τρίτου 
Μέρους της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας Μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
Ατομικής Ενέργειας, αφενός, και του Ηνωμένου Βασιλείου της 
Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας, αφετέρου 
(Εφαρμοστικές Διατάξεις) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.061-2022). 

Αποσύρονται και 
επανακατατίθενται 

12.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών 
Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.009-2022). 

 13.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.010-2022). 

 14.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Φάκελος Τεκμηρίωσης 
Τιμών Ενδοομιλικών Συναλλαγών και Προέγκριση 
Μεθοδολογίας Ενδοομιλικής Τιμολόγησης) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.011-2022). 

 15.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Μηχανισμοί Επίλυσης 
Φορολογικών Διαφορών στην Ευρωπαϊκή Ένωση) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.012-2022). 

 16.  Οι περί Κτηματομεσιτών (Τέλη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.013-2022). 

 17.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Δημοτικών Αποβλήτων από τις 
Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.087-2021). 

 18.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Κατασκευές 
και Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.069-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, 
προέδρου του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, οι στόχοι 
βιώσιμης ανάπτυξης (SDGs) και η πορεία υλοποίησής τους, η 
νομοθετική πρωτοβουλία "Fit for 55" για μείωση κατά πενήντα 
πέντε τοις εκατό (55%) των ρύπων μέχρι το 2030 και η ανάγκη 
προγραμματισμού της επερχόμενης πράσινης μετάβασης 
χωρίς οικονομικές επιπτώσεις.» 
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(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Δημοκρατικής Παράταξης). 
(16.9.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021). 

 3. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί 
στην αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με 
στόχο να καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που 
ελλοχεύουν.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου 
Παπαδούρη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης: 5.40 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα 

(Πρόεδρος Βουλής) 

Νεοφύτου Αβέρωφ 

Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τορναρίτης Νίκος 

Κουλλά Ονούφριος Τσιρίδου Φωτεινή 

Μαυρίδης Μάριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος 

Νικολάου Μαρίνα Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 

Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας 
 

ΔΗΠΑ 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 
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Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής: 

α. στην Ημέρα της Μεσογείου, 

β. στην Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη των Φυλετικών Διακρίσεων, 

γ. στη βράβευση του Καραϊσκάκειου Ιδρύματος από την Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου 
και 

δ. στην Παγκόσμια Ημέρα για το Νερό. 

2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή του κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη ως επικεφαλής και των κ. Ρίτας Θεοδώρου Σούπερμαν, 
Χρίστου Ορφανίδη και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου στη 16η Ετήσια Γενική Συνέλευση της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου στο Ντουμπάι. 

β. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε έκτακτη διαδικτυακή συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής 
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 
Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ). 

γ. Συμμετοχή των κ. Μαρίνας Νικολάου, Χρύση Παντελίδη και Αλεξάνδρας Ατταλίδου στην 4η 
Ολομέλεια της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης. 

δ. Συμμετοχή της κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου στην Ετήσια Κοινοβουλευτική Συνάντηση της 66ης 
Επιτροπής για το Καθεστώς των Γυναικών, που συνδιοργάνωσαν διαδικτυακά η 
Διακοινοβουλευτική Ένωση και η UN Women, με θέμα «Ο ρόλος της ηγεσίας των γυναικών και των 
κοινοβουλίων που ανταποκρίνονται στο φύλο στη δράση για το κλίμα». 

ε. Συμμετοχή του κ. Χάρη Γεωργιάδη στην 3η Συνάντηση Νοτίου Ευρώπης και Ανατολικής Μεσογείου 
στην Ουάσινγκτον.  

στ. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη σε έκτακτη σύνοδο της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στο Στρασβούργο, με θέμα τις επιπτώσεις της ρωσικής ένοπλης 
επίθεσης στην Ουκρανία. 

ζ. Συμμετοχή του κ. Γιώργου Λουκαΐδη στην Επιτροπή Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας της 
ΚΣΣΕ. 

η. Διαδικτυακή συμμετοχή της κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου ως επικεφαλής και των κ. Αντρέα Καυκαλιά 
και Σάβιας Ορφανίδου στη Διάσκεψη για την Ευρωπαϊκή Κοινοβουλευτική Εβδομάδα 2022 και τη 
Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και τη 
Διακυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που συνδιοργάνωσαν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η 
τρέχουσα Γαλλική Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού Συνεργαζόμενου Κράτους μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κύπρου και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σερβίας Αναφορικά με Συνεργασία στον Τομέα Προστασίας 
Έναντι Καταστροφών (Κυρωτικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2022 Νόμος του 
2022», αγορεύσεις (Χρίστος Χριστόφιας, Μιχάλης Γιακουμή, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Χρύσανθος 
Σαββίδης, Γιώργος Κάρουλλας) και ψήφισή του σε νόμο. 

6. Αναβολή των νομοσχεδίων: 

α. «Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Πολιτισμού και Διορισμού Υφυπουργού Πολιτισμού παρά τω 
Προέδρω και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2021», 
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β. «Ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας Νόμος του 
2021», 

γ. «Ο περί της Κυπριακής Βιβλιοθήκης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και 

δ. «Ο περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021»,  

έπειτα από συζήτηση (Παύλος Μυλωνάς, Πρόεδρος). 

7. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Προστασίας της Πατρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 
και «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021», αγορεύσεις (Ανδρέας 
Αποστόλου, Αλεξάνδρα Ατταλίδου, Χρίστος Σενέκης, Αντρέας Καυκαλιάς, Δημήτρης Δημητρίου) και 
ψήφιση των προτάσεων νόμου σε νόμους, της δεύτερης με τον τίτλο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

8. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή της 
σε νόμο. 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Καταπολέμησης της Τρομοκρατίας και Προστασίας των Θυμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», συζήτηση (Ανδρέας Πασιουρτίδης, Πρόεδρος, Στέφανος Στεφάνου, 
Νίκος Τορναρίτης) και ψήφισή του σε νόμο. 

10. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας - Θέσεις 
Κτηματολογικού Λειτουργού Α΄ και Κτηματολογικού Λειτουργού Β΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2022» και έγκρισή τους. 

11. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέση Βοηθού Λογιστικού Λειτουργού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» και έγκρισή τους. 

12. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου Κύπρου - Θέση 
Εκτελεστικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022», έγκρισή τους και δικαιολόγηση 
αρνητικής ψήφου από τον κ. Χαράλαμπο Θεοπέμπτου. 

13. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής - Θέση Ανώτερου 
Λειτουργού Πληροφορικής (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» και έγκρισή τους.  

14. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  

15. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Έλεγχος αν στη λίστα του OCCRP για την Credit Suisse περιλαμβάνονται Κύπριοι πολίτες ή φορολογικοί 
πολίτες της Δημοκρατίας - Σχεδιασμοί σχετικά με τον εκσυγχρονισμό της δημόσιας υπηρεσίας - Πορεία 
υλοποίησης της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για παραχώρηση στις αρχές τοπικής 
αυτοδιοίκησης ακινήτων της πρώην Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας - Μελέτη και ρύθμιση του 
ζητήματος πρόσκρουσης άγριων πτηνών σε γυάλινα κτίρια - Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάρκων σε 
διαδρόμους διέλευσης αποδημητικών άγριων πτηνών - Συνεισφορά της Κύπρου σε προγράμματα της 
Κοινής Πολιτικής Άμυνας και Ασφάλειας της ΕΕ. 

16. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Σχέδια εκκένωσης χώρων σε περίπτωση δασικής πυρκαγιάς - Κατεδάφιση πολυκατοικιών στον 
Κυβερνητικό Οικισμό Αγίων Αναργύρων Ι στη Λάρνακα - Το ενδεχόμενο ελέγχου της εφαρμογής της 
εγκυκλίου για τις ειδικά διαμορφωμένες εξετάσεις παιδιών ΑμεΑ στα σχολεία - Επιστροφή υπερπληρωμών 
κρατικής χορηγίας που δόθηκαν σε κόμματα για το 2021 - Αναγνώριση της φερεγγυότητας πιστοποιητικών 
μίσθωσης για προσφυγικές οικίες σε τουρκοκυπριακή γη. 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


